
REDACŢIUNEA,
Aiiinisîraiinnea şi Tipografia
Braşov, plaja mare nr. 30.
Sorisori nefrancate nu se primase.— Manuscripte na se retrimit.

I N S E R A T E  
•a primesc la Administraţiune în 

Braşov şi la următorele 
BUtOUBÎ de A.NUNŢUKÎ : 

în Ytena la N. Dukes Nachf., 
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In Budapesta: la A. V. G-old- 
berger, Ekstein Bemat, Iuii 
Leopold (VII Erzs6bet-koru; 
PREŢUL INSERŢIU NILO 

o seria garmond pe o col6nă 
10 bani pentru o publicare. 
Publicări mai dese după tari-'1 
ta şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani. —

0'

(Numér de Duminecă 17.)

„ g a z e t a *  iese în flăcire ti.
Abonamente pentrn Anstro-Ungaria:
Fe un an 24 oor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe au.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul neutru Braşo?
Admmistraţiunea, Piaţa maie. 

Târgul Inului Nr. 80, etafciu 
I . : Pe un an 20 cor., pe şlee 
luni 10 cor., petrei luni 5 cor. 
Qu dusul in casă: Pe un an 
24 cor., pe 6 luni 12 c., pa tres 
luni 6 corâne. — Un esomplar 
iO bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

иагимяиш* j мшудтяиам!
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„Dragostea11 şoviniştilor.
Pe ф  ce merge „dragostea44 şo

viniştilor dela putere pentru naţio
nalităţi se tot măresce, şi de va îna
inta tot aşa, de sigur, că încă nu 
peste mult ne vor omorî cu ea, cum 
фее Românul.

Ce-i face pe grozavii patrioţi se 
se arete de-odată atât de prietinoşî 
şi binevoitori —  firesce cu gura nu
mai —  faţă cu naţionalităţile ? Când 
contrarul teu începe se-ţi vorbéscá 
cu dulcâţă şi cu prefăcută bunăvoinţă, 
se sci, că n’are ceva bun în gând 
şi se te feresc! de el mai tare decât 
atunci, când te ameninţă cu pumnii, 
orî chiar cu ciomagul.

Peste câte-va Iun! vor fi nouele 
alegeri pentru dietă şi fişpanii gu
vernului Szeli pregătesc cleiul, cu 
care vor se prindă la tómná pase
rile. S ’aude şi se scrie mult de pe 
acuma despre candidările unora şi 
altora şi că vor paşi ca candidaţi de 
deputat şi „óre câţi-va bărbaţi de-ai 
noştriw, vrea se Români. Cea
mai mare parte, din câte se svonesc, 
sunt minciuni şi scornituri. Se nu 
credeţi înse, că se fac şi se răspân
desc numai aşa de trecere de timp. 
Aceste svonuri se pun în circulaţiă, 
dimpotrivă, c’un plan şi scop anu
mit: ca se dedea pe omeni cu gân
dul, că de astă-dată şi bărbaţi din 
sînul poporului român râvnesc la 
domnia de deputat şi la cinstea cea 
mare de a figura în dietă ca ma- 
melucî ai guvernului unguresc.

A r  fi înse o mare greşâlă a ne 
închipui, că patrioţilor dela putere 
li e aşa de mult se scotă la viitó- 
rele alegeri mai mulţi deputaţi din 
sînul Românilor. Nici că se gândesc 
la aceea se ne înzestreze fiă şi nu
mai cu „óre câţi-va deputaţi, bărbaţi 
de-ai n o ş t r i C l e i u l  ce-1 pregătesc 
ei, ca la părere, se prindă o mul
ţime de candidaţi de naţionalitate 
română, nu e menit în adever de
cât numai se ademenéscá şi a în
curca poporul nostru, ca se-l facă

se uite de datoriile cele mari, ce le 
are el taţă cu chiămarea sa naţio
nală şi faţă cu patria, a cărei feri
cire aternă dela mulţumirea şi feri
cirea popórelor sale.

Puţin îi dóré pe cei dela stă
pânire de aceea, că óre suntem şi 
în ce mesură suntem noi Românii 
representaţî în dietă ; căci dóra bine 
seim, că acolo, unde ar trebui se 
avem drepturi egale cu ei, nici nu 
vor se ne recunoscă ca Români. Ei 
ne numesc Români numai când ne 
chiamă se întrăm de bună voiă, 
pentru totdeuna, în noul jug, ce 
ni-l’au cioplit ei în aceşti 30 de ani 
din urmă.

Acolo unde e vorbă numai de 
aşa numitele „datorii cătră stata, 
unde nu-i costă nimic, ori din când 
în când la câte un prânc}, unde fie
care îşi plătesce tacâmul şi unde se 
risipesc vorbe gólé şi făţarnice pen
tru frăţietate, noi trecem ca „fraţi 
româniw; unde înse este vorba de-o 
împărţâlă drépta, de al meu şi al 
teu, de vr’un folos séu de vr’un 
drept, nu mai vréu se ne cunóscá, 
ci ne privesce ca pe nisce cetăţeni 
amărîţî de a doua mâna, cari trebue 
se fiă fericiţi décá vor puté linge 
talerele dela prânzurile grase ale 
cetăţenilor patentaţi.

De când am ajuns sub zodia 
ocârmuirei de acjí a lui Szeli, la tote 
serbările, instalările şi prânzurile tot 
de înfrăţiri şi de împăcare se vor- 
besce, pre când poporului nostru 
i-se mesură tot cu cântarul cel vechiü, 
în cât ţi-se face milă de el.

Acum şoviniştii erei noué lu- 
crézá la împăcarea Şerbilor. Noul 
fişpan al oraşelor Verşeţ şi Pan- 
ciova, Milan Zako, e de nascere 
Sérb. Acésta a luat’o ca prilegiü 
un deputat ungur pentru a rosti la 
instalarea lui un toast de împăcare 
între Şerbi şi Maghiari.

înţelesul toastului a fost, că 
Sérbii, avénd acum un fişpan eşit 
din poporul lor, nu mai au la ce 
face politică naţională, căci o vor

face-o pentru ei numitul fişpan cu 
episcopul şerb Zmeianovits, care e 
lăudat ca „bun patriot1‘. Şerbilor le 
rémáne dér numai se şi vadădecul- 
tuia lor. Acésta —  cjise deputatul 
ungur —  se va puté numai décá 
Serbii vor primi a fi contopiţi în 
statul naţional maghiar unitar; 
atunci Maghiarii vor sprijini fraţesce 
nisuinţele culturale serbescî cu pu
terea cea mare a statului.

Cu alte cuvinte: maghiari saţi-ve 
mai întâiu şi apoi vom fi fraţi, ve 
vom sprijini cultura vóstrá, care va 
fi atunci, de sine înţeles, numai cul
tura maghiară.

Sunt fórte şireţi şi isteţi şovi
niştii de ac[í. De ce n’ar mânca ei 
ş0pte pite, décá ar găsi pe proştii, 
cari se li-le dea.

Serbii îşi vor fi gândit partea 
lor, când la prânzul din Verşeţ li s’a 
dat sfatul de mai sus. Ei vor lucra 
cum vor crede mai bine.

Pe noi ne privesce mai de-a- 
própe cămaşa şi pielea nóstra şi de 
aceea Românii noştri de bine tre
bue se veghieze, căci spiritele rele 
şi prorocii mincinoşi încep se4 în- 
bulzéscá din tote părţile tot mai 
mult. Acţiunea cea mare de împă 
care cu „nessze semmit fogd meg 
jó l“ şi-au păstrat’o de sigur şoviniş
tii unguri pentru Români, cari după 
Maghiari sunt poporul cel mai nu
meros şi important din aceste ţări.

Apropiase-va ispita de acjî în
colo şi mai mult ca pănă acum de 
bărbaţii din sînul nostru şi de po
porul nostru, dér credem şi nădăj
duim, că-i va găsi mai tari la suflet, 
decât cum îşi închipuesc contrarii 
lor seculari, crecjendu-i peste mesură 
slăbiţi după oboséla şi ranele pri
mite în decursul luptelor îndelun
gate şi a multelor loviri şi prigo
niri, ce au avut se le îndure dela 
ei. Va trebui sé-i gáaéscá mai tari 
ca orî şi când în hotărîrea lor, de*a 
nu ceda nimic din drepturile ce le 
au şi ce li-se cuvin, fiind-că viitorul

naţiunei nostre aternă dela curajul şi 
tăria, ce le vor dovedi fiii în lup
tele, cari îi mai aşteptă.

Reîista politica.
Alaltă-erî s’a ţinut în Lugoş 

adunarea de primăvară a comitatu
lui Caraş-Severin. Adunarea a fost 
presidată de fişpanul Pogány. Des
pre decursul adunării n’avem pănă 
acum un raport mai detaiat. Din  
scirile, ce le-au primit înse foile un
guresc! din Peşta reiese, că Românii 
din Caraş-Severin au purtat o luptă 
demna şi energică pentru interesele 
şi causa nostră. însemnăm după nu
mitele foi urmátórele:

Membrii români au scărmănat 
straşnic administraţia comitatensă. 
D-1 advocat C. Brediceanu a adus în 
discusiune confiscarea dreptului de în
trunire a Românilor şi într’un discurs 
înflăcărat a întrebat pe fişpanul, 
décá a raportat ministrului de in
terne despre acésta plângere a Ro
mânilor; l’a întrebat mai departe, 
décá sunt prospecte de alegeri cu
rate? Fişpanul a réspuns, că lui nu 
i-se pot adresa întrebări în ast-fel 
de cestiuni. In legătură cu raportul 
viceşpanului, d-1 Brediceanu şi Dr. 
Petrovici au protestat în contra con- 
ferenţei unui anumit Pulszky ţinuta 
în Lugoş despre naţionalităţi. Vor
bitorii români au cetit părţi din 
acea conterenţă, declarându-le de 
neadevéruri. Mare agitaţiă şi turbu- 
rare a produs la şeviniştii unguri 
propunerea Românilor, ca publica- 
ţiunile comitatense se se facă pe 
viitor şi în limba română şi într’o 
fóie română. Propunerea înse a fost 
respinsă. S ’a primit totuşi, ca rapor
tul viceşpanului se se tipáréscá pe 
viitor şi în limba română.

*

Nu de géba suntem aşa-c|icend 
în ajunul alegerilor de deputaţi die- 
talî. Nu numai cei din oposiţia ma-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Tricolorul românesc*)
Notiţă de ConBtantin Berariu.

Er când, fraţilor, m’oiü duce 
Dela voi ş’oiii fi se mor,
Pe mormânt atunci se-mi puneţi 
Mândrul nostru tricolor.

„Cântecul tr ico lo ru lu i“ de 
C. Porumbescu.

Din isvórele ce-mi stau la disposiţiă, 
prima dată ne apare tricolorul în diploma 
Maria-Theresiei, dată în 2 Noemvre 1765, 
prin care Transilvania a fost ridicată la 
Mare-Principat. In dimplomă stema Tran
silvaniei este formată din un scut cu grindă

*) pilele acestea a apărut în Cernăuţi, la 
Societatea tipografică bucovineană, acésta scriere 
a d-lui Berariu, pe care — pentru interesul deo
sebit ce-1 oferă tuturor Românilor din monarchia 
nostră — ţinem a-o reproduce. Autorul ne spune 
în introducere, că scrierea de mai sus este un 
product al luptelor naţionale ale Românilor din 
Bucovina. „Tricolorul românesc — dice autorul — 
este în Bucovina de mai mulţi ani prigonit sub

roşie la mijloc, câmp albastru sus şi câmp 
galben sub grindă1). Colorile stau orisontal 
şi compun trinitatea : albastru (venăt)-roşu- 
galbăn, aceleaşi, cari în altă ordine sunt 
astădî colorile naţionale ale Românilor. 
Prin diploma Maria Theresiei aceste colori 
sunt oficial împământenite în Transilvania. 
Sunt aici oficial folosite pănă la 1849— 50.

La anul 1852 steagul Transilvaniei are 
tot acsete colori, însă în ordine schimbată.

Guvernorul Ardealului, principele 
Scliwartzenberg, emite în anul 1852, în ajunul 
sosirei în Ardeal a M. Sale împăratului, un 
circular2) din care estragem următorele:

„Fiind-că la primirea sărbătorescă a

pretextul, că ar represenţa colorile regatului ro
mân. El represintă îese în realitate colorile naţio
nalităţii române din tote ţările locuite de Români44. 
Scrierea de faţă, adauge autorul, are scopul de a 
proba acesta.

’) „Deşteptarea4' Nr. 9, an. 1901: Scrisorea 
canonicului I. Moldovan cătră I. Bianu, secretarul 
„Academiei române.“

2) „Drapelul” an. III Nr. 821 Bucurescî 10 
Mart. 1900, reproducere din „Tribuna11. Comunicat 
mie de proiesorul de universitate d-1 Dr. I. alui 
G. Sbiera.

M. Sale Apostolice în acest Mare-Principat, 
prin localităţile ce le va atinge M. Sa seu 
îşi va av6 cartirul, edificiile publice, intră
rile oficiale, arcurile de triumf, stelpii etc. 
vor fi împodobite cu stegurl, stabilesc 
pentru caşul acesta următorele puncte de 
cinosură: 1).........V) Pe edificiile magistra
telor şi a'e comunelor, pe institutele pu
blice şi pe celelalte particulare pot fi în
trebuinţate steaguri în colorile Ardealului: 
roşu-galben-albastru, er pe edificiile magis
tratului chiar şi colorile oraşului respectiv44...

Tot în acest an episcopul Andreii* 
Şaguna este ridicat la rangul de baron: 
„Emblema, de care se ser via în afacerile 
sale, este învestită cu colorile naţionale al- 
bastru-galbăn-roşu3)

La încoronarea regelui Francisc Iosif 
(de rege al Ungariei, săverşită în 8 
Iunie 1867) s’a purtat cu mare pompă şi 
flamura Transilvaniei, adecă venet (albastru)- 
roşu-galben4). S’a revenit deci la ordinea din 
diploma ex 1765.

3) N. Popea: Archiepiscopul şi Metropolitnl 
Andrei baron Şaguna, Sibiiu 1879.

4) Scrisorea canonicului Moldovan în „Deş
teptarea11.

Cum se observă, colorile roşu-galbăn- 
albastru, variând ordinea, jocă un rol în
semnat în viaţa oficială a Transilvaniei, 
popularisate fiind prin dimploma Maria 
Theresiei.

In viaţa poporului român, ca naţiune, 
ele câştigă însemnătate din al cincelea de
ceniu al secuiului espirat. Ivirea lor in ca
litatea de colori naţionale nu se pote esplica 
fără o reprivire asupra evenimentelor is
torice.

Cătră finea secuiului al 18-lea con
trastul social dintre Români şi naţiunile 
stăpânitore se înăspresce în Transilvania 
şi Ungaria, încât pentru Români devine 
nesuferit. Uniunea de care se legasără 
speranţe, nu aduse nici o uşurare. Sortea 
Românului băştinaş este iobăgia storsă 
pănă şi de măduvă. Numai prin oraşe Ro
mânii din Macedonia, creduţi Greci, au 
respir mai liber, pot câştiga averi prin 
comerciu şi industrie.

Suirea împăratului Iosif II. pe tronul 
imperiului nostru făcu să tresalte de bu- 
curiă inimile greu robiţilor Români din 
Transilvania. Speranţele cele mai frumose
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ghiară, dér şi guvernul îşi trimite 
samsarii sei de-alungul şi de-alatul 
ţării, ca se facă propagandă pentru 
politica sa şi să-i câştige aderenţi 
în tóté părţile. Firesce, luate la ţintă 
sunt mai ales naţionalităţile. D-l 
Szeli vré cu orî-ce preţ se le vadă 
tîrîndu se şi cerşind graţia stăpâni- 
torilor, vré se le ademenéscá şi cu 
tot felul de momeli se le atragă spre 
cioroborul unguresc din Peşta, c’a- 
poi va vedé el cum va face şi cum 
va drege se le „ îm p a c e * ,  ve4í Dómne! 
O instalare de fişpan în Yerşeţ i-a 
dat ocasiune guvernului de a-şî des
făşura prin omul séu, deputatul Szi- 
vak, programul prin care vré se „fe- 
ricescă41 naţionalităţile. Decât că 
acest program nu credem se prindă 
pe eleiü nici pe cei mai slabi de 
ânger dintre Şerbi la adresa cărora 
au fost îndreptate cuvintele numitu
lui deputat maghiar —  căci la Y er
şeţ s’a instalat noul fişpan Zako, de 
origine serb. Deputatul Szivak a 
4is, că „în cestiunea naţionalităţilor 
se limpe4esc conceptele44 şi că „drep
tatea e pe drum“. Cum-că ar fi pe 
drum, a pus înainte ca dovadă nu
mirea unui Serb „într’o posiţiă dig- 
nitară maghiară44. După acésta a 
desfăşurat programul, 4icend: „ Ces
tiunea de naţionalitate sérbésca trehue se 
înceteze a mai f i o cestiune politică, ea 
nu e permis se fiă de aici încolo, 
decât o cestiune culturală. Se priméseá 
naţionalităţile —  adause el — drep
tul public al statului actual maghiar 
unitar fără nici o reservă şi atunci 
şi noi vom primi nisuinţele lor cul
turale şi confesionale . . . .  AUâ basă 
pentru înfrăţire nu esistâ11. —  Adecă 
se cere naţionalităţilor a-se înjuga 
la carul de triumf al politicei ma
ghiarismului violent, că atunci Un
gurii se vor „înfrăţiu cu naţionalităţile, 
„pace“ va fi şi „linişte* înţ0ră. Cu acest 
„program de împăcare44 ţine se se 
presente cei dela stăpânire naţiona
lităţilor acum, când mişcarea eleeto 
rală e la culme. Aceia dintre na
ţionalităţile nemaghiare, cărora D-4eu 
li au luat mintea, n’au decât se as
culte şi se se plece.

*

L a  20 Maiü n. se vor întruni 
în Viena delegaţiunile. După calculul 
factorilor competenţi, sesiunea dele- 
gatiunilor nu va ţin0 mai mult de 
trei săptămâni. Şedinţele plenare se 
vor începe numai în 4 Iunie, aşa ca 
pe 10 Iunie delegaţiunile se şi p0tă 
sfîrşi lucrările.

*

L a  începutul septemânei au fost 
în Bulgaria mari serbări naţionale în 
amintirea <̂ ilei de 20 Aprilie v. Ea 
amintesce timpurile, în care Bulga

ria a revenit la viaţa liberă. In 
amintirea acelei 4Ü0 s’a Pus piatra 
fundamentală la statua, ce vor r i
dica-o Bulgarii Ţarului Alexandru II  
numit de ei „liberatorul Bulgariei 
Cu ocasiunea acésta s’au făcut aia- 
nifestaţiuni cu caracter politic. în 
suşi principele Ferdinand aţinut un 
discurs. El 4ise între altele, că de-o- 
camdată orisontul bulgar este aco
perit de negură desă, dér crede, că 
„înţelepciunea bulgărescă41 şi „răb
darea" Bulgarilor vor duce la is- 
bândă şi „Bulgarii vor ajunge ele
mentul cel mai distins şi mai im
portant în Peninsula-balcanică44. M a
nifestanţii s’au dus apoi la con
sultatul rusesc, unde agentul di
plomatic al Rusiei a mulţumit în
tr’o vorbire pentru onórea, ce i-se 
face şi a 4is? că 4iua acésta a creat 
o legătură ruso-bulgară, ce nimeni 
nu o va» pute rupe.

Studenţii bulgari au decis se 
nu ia parte la aceste serbări şi se 
facă manifestaţiuni anti-dinastice. Ei 
au sumuţat poporul se nu strige „urau 
când cortegiul va trece dela palat 
spre a-se duce la locul unde se va 
ridica statua Ţarului. Studenţii au 
ţinut şi un meeting, în care au ata
cat pe principele Ferdinand pe tema, 
că e strein de simpatiile şi dorinţele 
naţionale şi că e unul din principii, 
cari în timpul răscolei din Herţe- 
govina au cumpărat o sabia de aur 
generalului turc Abdul-Kerim-paşa, 
cunoscut ca crud învingător al Şer
bilor şi Herţegovinenilor. Io urma 
acestora s’au făcut mai multe ares
tări printre studenţi.

*

Un serios conflict între Porta 
otomană şi Europa a isbucnit 4^e ê 
acestea din causa poştelor streine 
din Túrnia. Fiă-care stat are în Tur
cia dreptul de a-şi înfiinţa oficii poş
tale. Dreptul acesta nu e internaţio
nal, ci se basézá mai mult pe un 
obiceiü (adet îi 4i° Turcii). S ’a în
tâmplat însă un lucru neaşteptat. D i
recţiunea poştală turcéscá a dispus, 
ca coletele poştale sosite ia adresa 
poştelor streine, se fiă de aci incolo 
desfăcute şi despre îmânarea lor se 
se íngrijéscá autorităţile administra
tive turcescí; décá oficiile poştale 
streine nu se vor acomoda acestei 
măsuri, atunci căile ferate turcescí 
vor refusa transportarea în Europa 
a coletelor poştale streine. Posta cu 
scrisorile sosite în acea 4i a şi fost 
reţinută, coletele desfăcute şi îmâ- 
nate prin autorităţile administrative 
turcescí. Pórta a adresat tot-odată 
o notă cătră ambasadorii puterilor 
cerénd sistarea oficiilor poştale stre
ine. Ambasadorii s’au întrunit în

conferenţă comună, ca se se înţelegă 
asupra măsurilor de luat. Ambasa
dorii au protestat contra actului de 
violenţă şi au declarat, că fac res- 
pun4etore pe P6rtă de tote pagu
bele pricinuite. Ei n’au reapuns la 
nota Porţii, care cerea desfiinţarea 
poştelor streine. Conflictul n’a fost 
aplanat încă.

Constatări pretióse.
In fóia unguréscá „Magyaror

szág" publicase un „patriot44 din 
Bănat un artioul în potriva Şvabilor 
spunend, că deşteptarea şi mişcarea 
naţională a Şeabilor ar fi un peri cui 
pentru „statul maghiar u n i t a r N u 
mitului „patriot44 i-a răspuns un in
giner şvab din Szentes, arătând starea 
faptică a lucrurilor, volniciile puter
nicilor 4ilei şi esploatarea economică 
a ţăranului şvab.

Fóia uugurâscă amintită dând 
loc celor ce le descopere inginerul 
şvab, a scris şi din parte-i un arti- 
cul interesant, în care precisând în 
5 puncte căuşele pentru cari naţio
nalităţile s’au înstrăinat de Maghiari, 
4ice urmátórele:

„Am suferit cu o nepăsare de admi
rat stricarea raporturilor si instituţiilor 
nóstre. N ’am luat în considerare, că ce 
efecte disolvante au tote aceste asupra 
atragerii cătră stat.

„De dragul susţinerii unei domnirl de 
partid ne-am corupt administraţia, ér prin 
imoralităţile electoralam Introdus disgusl mo
ral în sufletul naţionalităţilor. Am comis to
tul, că, să dejucăm oinstea şi apreciarea fo- 
vorabilă faţă de noi. Intr’aoeea, în intere
sul atotputerniciei, a pensionărilor, a afa
cerilor vicinale şi a tuturor făptuirilor de 
lux, am încărcat pe locuitorii statului cu 
sarcini ne mai suportabile. Nici nu e stat 
acela, unde nu este dreptate necondiţionată, 
cinste şi curăţenia în tote instUuţiumle lui, 
unde nu esistă bunăstare şi mulţumire; 
unde arangiamentul de stat nu se face în 
interesul poporului şi nu-i croit conform ra 
porturilor poporului. Dér её nu recriim- 
năm veclaic, ci sé îngropăm trecutul şi sé 
înveţăm din învăţămintele adânci. Suntem pe 
cale de-a ne înstrăina naţionalităţile şi паз- 
сет în sufletul lor ura faţă de rassa, na
ţiunea şi statul nostru. Nu e încă târc^u 
de-a încunjura relele; să ne punem pe lu
cru din tote puterile.

...„Poporul nu află nici o îndrumare, 
niol apărare. Din ‘20 milicme de locuitori! 
ai ţării, 14 milióue locuesc la ţâră, în 
comune. Aceste 14 milióue, în cele mai 
primitive coudiţii de viaţâ, sunt huiduiţi în 
tote privinţele; déc& plătesce dare, dâoă îşi 
face töstamentu’, déoá vinde séu cumpără, 
decă moşte^es^ décá e dator, dâcă are 
afaceri mi'itare, dó că are orî-ce daraverî, 
íntotdóuna şi la orl-ee ocasie ţăranul e

tras-îrapins în o miie de părţi, aro a face 
cu autorităţi nenumărate, spesâză bani, 
pierde, timp, dór drtptul nu şi-l pőte revin- 
deca. Nici un stat nu póte fi cu mai mare 
necruţare faţă de popor, cum süniem noi. De-ar 
fi poporul înzestrat cu inimă de aur şi cu răb
dare dumnetfeéscá, tot nu pőte sé sufere ca 
acéstá t i r ă n iă  g rózn icd  sé nu provőce în 
inima lui cea mai mare amărăciune*....

Albanesii.
„Epocau din Bucurescî primesce ur

mátórele iuformaţiunl despre situaţia îu 
Albania:

Toţi Albanesii din viiaaturile Scopia, 
Ianina, Scutari şi Monastir, vor adresa în 
curend marilor puteri un memoriu, prin 
care spun, că Europa e datóre să aibă în 
vedere şi*neoorocita sórte a Albanesilor, 
cari suportă jugul Turcilor de aprópe 5 se
cole. Ei di o, că situaţia actuală a Macedo
niei se deosebesce forte puţin de aceea a 
Albaniei, care dor*sce reforme.

*
Albanesii din Scopia proectézá o ma

nifestaţia de simpatie pentru Anglia. Peste 
o miie de Albanezi se vor duce să mani
festeze înaintea consulatului englesdin ora
şul Scopia.

In acelaşi timp Albanesii din Ipek, 
Iakova şi Priştina vor ţine un meeting de 
protestare în contra cru4iniilor turcesel, 
făcute în localităţile mai sus numite. De 
asemenea Albanesii mai pregătesc un ma
nifest de simpatia pentru fraţii lor din 
Italia.

*
Comitetul macedo-bulgar din Sofia a 

primit din partea Albanesilor din Scopia 
şi Mon&stir nn memoriu, în care ei cer, ca 
Bulgarii să nu pretindă reforme în cele 2 
vilaeturî, deóre-ce nu numai eă nu sunt în 
majoritate, dór nici chiar nu se prea gă- 
seso Bulgari.

*
In vederea mişcării, ce Albanesii o 

fao în nordul Albaniei, Austria a început 
eă-şl concentreze multe forţe armate. Ast
fel după cât am aflat, spre Tasligea— No- 
vi-Bazar sunt îngrămădiţi număroşl soldaţi.

*

La GostiVar Turcii au arestat peste 
80 de notabili albauesl. Fórte mulţi Al- 
banesî din acea localitate s’au refugiat în 
Serbia.

Se crede, că apropiata mişcare a A l
banezilor se va face mai curând în Serbia, 
îu Belgrad.

*

Faţă cu mişcarea, ce cjilnic ia pro- 
porţiuni íngrijitóre, Turcia ia măsurile mi
litare cele mai serióse.

Ministrul de résboiü turcesc a ordo
na^ ca 21 de batalióne să plece în Alba
nia, unde să menţină ordinea şi să fie gata 
la orî-ce «rventualităţî.

le legară de acest monarch, cunoscut Ro
mânilor din călătoriile sale pria Ardeal şi 
din veştile sosite asupra înaltelor sale ten
dinţe umanitare. Horia în mai mu1 te ron
duri se duce la împăratul şi se plânge în 
numele iobagilor români. împăratul îl mân
gâie, dă promisiuni şi emite ordonanţe, 
căror nobilimea omnipotentă din Transil
vania nu le dă ascultare. Horia atunci, 
indignat de contrariarea voinţei împăratului 
şi îu desnădejde cu privire la îndreptarea 
sorţii pe cale pacînică, propagă revoluţia, 
care isbucnesee, devine aţâţ de săngerosă 
şi este potolită în 1784. Efectul revoluţiei 
a fost remaniarea luptei sterpe confesio
nale dintre Români şi înlocuirea ei prin 
reuniunea naţională, de sigur un efect şi al 
scrierilor şi principiilor de înălţare naţio
nală, propagate de Petru Maior şi Şincai.

Al doilea efect 'a fost recunoscerea 
drepturilor Românilor cel puţin la Coronă, 
decă şi ele rămaseră călcate îu piciore de 
nobilimea duşmană.

Valurile încălditore ale acestei re
voluţii s’au revărsat şi în principate, mai 
bine dis în Muntenia, unde cu patru de

cenii mai târdiu Tudor Vladimirescu din 
motive sociale se ridică coutra opreso- 
rilor-sociall, revoluţiă, ca îşi schimbă cu
rend tendinţa, devenind revoluţiă naţională 
contra Fanarioţilor. Esemplul lui Horia, a 
cărui ] figură s’a înjghebat în tradiţiile po
porale, sigur că a dat imbold eroului ol
tean, care la vreme binevenită şi-a schim
bat dorul în faptă la 1821.

In intervalul 1784—1821 cade revo
luţia francesă şi ivirea fenomenală a lui 
Napoleon. In tote unghiurile Europei este 
dusă devisa „libertate, egalitate, frăţiău. 
In Grecia, în Ungaria, în Transilvania, în 
Moldova mai ales la Bucurescî Francesii 
petrecetorî în aceste locuri ca comercianţi 
etc. se fac învăpăiaţi apostoli ai nouei 
credinţi sociale. Nici Napoleon nu întârdie 
de a-şî întinde firele diplomatice. Doctri
nele umanitare prinseră rădăcină şi printre 
Români, mai ales la păturile mijlocii, încât 
bieţii boerl mari se tânguiau mereu asupra 
carvonarilor (carbonarilar) ciocoi.5)

Doctrinele aceste umanitare, trăitore 
latente şi în straturile inculte ale popo-

5) Xenopol: Istoria Românilor.

rului român, ca résultat al celor doue 
revoluţii, stăpânesc mereu spiritele Româ
nilor culţi din Transilvania şi Principate. 
Ele să întăresc, cu cât mai mulţi tineri — 
între cari Bălcescu, Kogălniceanu — îşi 
fac studiile la Paris, unde la 1846 consti- 
tuesc chiar o societate sub conducerea lui 
Ioan Ghica, Scarlat Yarnav şi C. A. Ro- 
setti, punêndu-o sub protectoratul de pa
trioţi şi patriote din Principate6.)

Sô ne întôrcem însă la tricolor. Co
lonelul Năsturel susţine în tratatul său 
„Steagul şi Stema României447), că trico
lorul este o adoptare a stégului frances 
prin partidul revoluţionar român. Colôrea 
albă din colorile francese este înlocuită 
însă prin colôrea galbenă, care şi ea în- 
sémnà în eraldică metal. Ce basă are afir
marea colonelului Năsturel nu ni-se des- 
tăinue ; parţial însă pare a avea dreptate.

In Principate pentru prima dată apare 
tricolorul la  1>>428), adoptat fiind oficios

e) „Portofoliul românu an 1, 1881, Bucurescî.

^ „Albina“ an. IV  1900, Bucurescî, Nr. 10
11, 13— 14, 15— IC.

8) „A.lbina“ .

sub domnia lui Alecsandru Ghica. Trico
lorul roş-galben-albastru este noul steag al 
Munteniei, alăture cu cel vechiu albastru- 
galbăn.

Seducătore este ipotesa, că tricolorul 
s’a introdus şi adoptat în Muntenia prin 
imitaţia tricolorului transilvănean, esistent 
din vremea Maria Theresiei. SecolI de-a- 
rendul înrâurirea reciprocă între Transil
vania şi Muntenia a fost intensivă şi ne
contenită, manifestându-se şi în port şi în 
ol»ic-*e, şi în organisărî. In timpul abia 
trecut Eteria cu Ipsilanti şi revoluţia lui 
Tudor Vladimirescu făcuseră pe mulţi boieri 
mari ai Munteniei să se refugieze în ospi- 
tala Transilvaniă. Este ore esclus, ca tri
colorul să fi venit în Muntenia ca un su
venir din pribegire ? Judecând, cum boie
rilor munteni le plăcea a imita pe Unguri 
şi Saşi, precum celor din ^Moldova pe Po
loni, este chiar forte probabil, că tricolorul 
lui Ghica din 1842 este de obârşie transil
văneană, suferind o metatesă a colorilor, 
încât, în loc de alba^tru-roş-galbăn, se pre
face în roş-galben-albastru.

Anului 1848 estă reservat a aprofunda
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Representaţiune teatrală română 
in Braşov. Aflăm ou plăcere, că o socie
tate de diletanţi români din oraşul nostru 
pregătesce pe Vineri în 4/17 M**iü a. c. 
o representaţiune teatrală, oare promite a 
fi forte interesantă. Anume cu prilegiul 
acesta se va reprezenta o nouă comediă 
originală, întitulată „ Vacanţii“ şi scrisă de 
d-na Maria Bamlescu. Subiectul acestei co
medii este luat din viaţa actuală, petre- 
céndu-se acţiunea în Bncuresci, în mijlooul 
unei societăţi de funcţionari, ale căror so
ţii se află îa vilegiatură în Non, lângă 
Braşov. — Afară de piesa d-nei Baiulesca 
se va juca drăgălaşa comediă „ Intre patru 
ocMu de cunoscutul autor dramatic german 
L. Fulda, preluorată românesee tot de o 
domnă din societatea nostră. Rolele ambe
lor piese sunt împărţite parte între dile
tanţi cunoscuţi, în chipul cel mai favorabil, 
dela alte representaţiuni de mai înainte, 
parte între puteri nouă, cari vor păşi pen
tru prima oră pe scenă şi despre care 
avem totă speranţa, că se vor aohita în 
modul cel mai mulţămitor de angajamen
tul luat. — Representaţinnea, despre care 
e vorba, merită cu atât mai mult sprijinul 
publicului nostru din Braşov şi împrejurime, 
căci întreg venitul ourat al acestei repre- 
s«ntaţiuuî este destinat pe séma biblioteci
lor poporale din despărţămintele Braşov şi 
Treisoaune ale „ Asociaţiunei*. Bilete pen
tru aoéstá representaţiune se pot afla de 
Luni înoolo la librăria Ciurcu şi în diua 
de representaţiune la Redută (Str. Hirscher) 
Aménunte se vor vedé în plăcutele, ce se 
vor afişa 4^ele acestea.

0 nouă fundaţiune la masa stu
denţilor români din Braşov, Aflăm, că 
conferenţa profesorală a şcolelor nóstre 
medii şi superióre din Braşov la propune
rea d-lui director Virgil Oniţiu, a hotărît 
sö înfiinţeze o fundaţiune specială din su
mele contribuite pentru masa studenţilor 
de familia Tache Stănescu şi amicii fami
liei cu ecasia morţii regretatului Haralam- 
biu Stănescu. Fundaţiunea va purta titlul: 
„Fundaţiunea Hnralambiu T. Stănescuu 
şi constă la infiinţarea ei dintr’un capital 
de 1068 corone 52 bani. Capitalul acesta 
rămâne cm fundaţiune neatacabilă împre
ună cu tóté coutribuirile eventuale viitóre 
pentru tóté tin)puri!e, ér interesele se vor 
folosi an de an pentru trebuinţele mesei 
studenţilor. — O mai frumosă eternisare a 
memoriei iubiţilor noştri răposaţi, nici că 
se póte imagina.

Din Abbazia se scrie, cu privire la 
petrecerea acolo a Regelui şi Reginei Ro
mâniei : Majestăţile Lor Regele şi Re
gina, de’a soiirea Lor în Abbazia tim
pul fiind favorabil, au făcut c]i'nl'c Pre' 
umblări şi excursiiunl prin împrejurimi, cât 
şi pe mare. Suveranul a bine-voit a acorda

valorea pentru Români a acestei trinităţi 
de colori şi a le preface în adevărate co
lori naţionale. Este anul revoluţiunilor din 
Transilvania şi Principate, mai ales Mun
tenia, mişcări decidătore pentru adoptarea 
generală la Români a tricolorului.

In 3/15 Maiii se ţine la Blaşiîi impo- 
santa adunare, în care se cere egalitate, 
libertate, independenţă naţională. Steagul 
tricolor este simbolul pretensiunilor legi
time. Steagul dela Blaşiu produce încă acli 
nedumerire. El era venet-roş-aTb după măr
turia lui Papiu llarian, venet-alb-roşu după 
cea a lui Gr. Siorfl)

Papiu llarian greşesce când susţine, 
că aceste colori ar fi fost cele vechi ale 
Transilvaniei. Este des dis prin diploma 
M aria Theresiei. El nu-şl pote esplica aceste 
colori şi în supărarea sa asupra Ungurilor 
calomniatori, că colorile ar fi rusesc!, el 
caută se le esplice din portul Românilor.

Privitor la acest steag canonicul Mol- 
dovan 10) relevând afirmarea lui Papiullarian,

9) Dr. I. Gh Sbiera: Ceva despre tricolorul 
românesc Cernăuţi 1899.

IU) „Deşteptarea^.

n) ai multe audienţe şi a învitat la masă pe 
diferiţi representanţi ai autorităţilor, pre
cum şi mai multe persóne de distincţii, în
tre cari d-1 Comite de Goesu, guvernatorul 
provinciei litoralului, d-1 contra-amiral Sa
chs von Helienau, directorul aoademiei na
vale, d-1 gen«ral Dragoni Edler v. Raben- 
horst, comandantul trupelor dela Fiume, 
colonelul Sanchez dela Cerda, comandan
tul regimentului Catinelli No. 96, Dr. ca
valer Scarpa, prefectul judeţului, d-1 şi 
d-na Titu Maiorescu. Sănătatea Mstjestăţi- 
lor Lor este forte bună.

— In 4iua de Sf. George Regele Ca 
rol a adresat din Abbazia Regelui George 
al Greciei următorea telegramă de felici
tare de cf*ua onomastică: „Doresc Maj. 
Vóstre, familei regesei şi întregei naţiuni 
eline fericire. Aştept cu bucuriă şi însufle
ţire, să sosescă óra ínté’nirei nóstre frăţesc! 
care-mi va conoede a saluta pe Mej. 
Vostră în persouă. Carol.u

— Regele Greciei, care a plecat la 
Abbazia spre a visita pe Regele Carol, va 
sosi acolo Luni în 18 Maiü n.

Dr. Amos Frâncu, binecunoscut ce
titorilor „Gazetei4* ca unul din advocaţii 
noştri cei mai capabili şi apărător distins 
în procesele politice din anii din urmă, şl-a 
strămutat la începutul lunei acesteia st. n. 
domiciliul dela Sibiiu — unde de mulţi 
ani a esercitat praxa de advocat — la 
Ciuşifi şi şl-a mutat tot-odată şi cancelaria 
sa advocaţială la Cluşiu, Szentegyház-utza 24

Grădini de pomărit în Archidiecesa 
gr.-or. română din Transilvania şi Ungaria 
se află pe lângă 510 şcole popor. elem. 
Din aceste 422 cultivate, 8S necultivate. 
Pe lângă 230 şcole proprii susţinute de co
munele bisericescl nu se află de loc gră
dini de pomărit. Deci din 740 comune bi
sericesc! cu şcole proprii confesionale în 
422 se predă învăţământul pomăritului în 
mod practic, în 318 nu. Dór, după-ce numărul 
comunelor bisericescl din Archidiecesă se 
ridică la 113 9, ar mai fi un număr de 379 
parochii afiliate în privinţa şcolară parte 
la şcolele rom. gr. or., parte la şcolele al
tor confesiuni, unde instrucţia în pomărit 
de asemenea este problematică.

Mulţăinită. Neputend răspunde în 
special fiecăruia, pe ace^tă cale viu a aduce 
moîţurmtele mele cele mai ferbinţi tuturor 
acelora, cari — ou ocaeiunea sărbărilor ju
bilare la împlinirea celor 40 de at)I de pro- 
fesură la gimnasiiîi gr. cat. de Reinş, aran
jate în 5 Maiü a. c. st., n* — parte au con
lucrat la aoésta, part© prin gratulaţiuniîe 
lor trimise din depărtări h u  înălţat acâstă 
serbare şi mi-au făcut diua aeésta neuitată. 
Dumnedeu să-le réspiáté-<eá însutit şi în
miit. Beinş, 8 Maiü 1901. Georgiü M. Ma
rin eseu prof.

Desvoltarea însoţirilor de lăptărit.
Conform datelor oficióse, numărul însoţiri
lor de lăptărit în ţâra nostră e de present 
246, cu 100 mai multe ca în anul trecut.

dice: „Cred că Românii vor fi avut fla- 
mure de acele la adunarea delà Blasiü. 
Dér aceea o sciu positiv, că în tomna 
anului 1848 ai lui lancu, trecênd spre Hue
din, aveau fl.am.ure vênèt-ro§u-galbên. Asta o 
ţin minte : că atunci am vădut tricolorul 
întâia 6ră.“

Esplicările lui Papiu llarian sunt în
cercări zadarnice. Déca şi pe flamura tri
coloră (cu alb) stetea inscripţia „virtutea 
romană redivivău, imitaţie a inscripţiei de 
pe steagurile regimentelor române grăni- 
ţereştl, date de Maria-Theresia, stégul nici 
al Transilvaniei nu este, ci mai aprôpe se 
adeveresce afirmarea colonelului Năsturel, 
că tricolorul frances a contribuit la nas- 
cerea tricolorului nostru naţional prin adop
ţiunea colorilor francese. Dér părăsim ipo- 
tesa nesigură.

Cert este, că omenii lui iancu, eroului 
anului 1848, aveau stégurï tricolore ca cele 
vechi ale Transilvaniei, tricolorul cu galbăn.

(Va urma).

Din aceste se vin regiunilor locuite de 
Şvabi ale ţării 199; în Ardeal esistă numai 
una, cea din Cristian, lângă Sibiiu, care 
transformă laptele în unt. Celelalte însoţiri 
îşi vend însă-şi laptele séu smântână, ori 
lifereză laptele celor 4 untării centrale 
d in : Timişora, Maria Teresiopol, Dom
bóvár şi Vesprim. O însoţire se şi ocupă cu 
gătirea de brânzături Emmenthal şi Trap- 
pist. Cea din Cristian îşi vinde laptele smân
tânit unui Român, care face din el brânză. 
33 însoţiri şi-au început activitatea numai 
dela anul nou. Celelalte 213 au furnisat 
dela 46.900 vaci 50 milióne litre de lapte 
cu suma de 4,300,000 cor., pe când înainte 
de înfiinţarea însoţirilor, cele mai multe 
din comunele respective nu-şl puteau va
lora de loc laptele. Unt s’a produs 1.200.000 
kilo, cu 300,000 kilo mai mult ca în anul 
precedent. In 1897, primul an în care şi-au 
început activitatea cele mai multe însoţiri, 
au furnisat dela 2800 vaci 4.800,000 litre 
de lapte şi s’au produs 200,000 Kilo unt.

Statutele socieţăţii „Psaltul“ a can
torilor gr. or. din Transilvania şi Ungaria, 
au fost provădute şi cu viza Consistoriului 
archidiecesan din Sibiiu, conform hotărîrei 
luate în şedinţa acestui consistoriu, ca se
nat bisericesc, ţinută în 17 Aprilie 1901. 
Acesta societate îşi póte începe activitatea 
sa, avénd statutele ei acum aprobarea şi a 
bisericei şi a guvernului.

Esamen prosinodal. Din Gherla ni-se 
scrie: Consistoriul dieoesan diu Gherla a 
decis a-se ţine esamen prosinodal în 1 Maiü 
şi clilele urmátóre. La acest esamen s’a 
presentat d-1 Gavril Timiş, administrator 
paroehial îa Ocna-Şugatag. D-1 Timiş a 
depila esamenul prosinodal ou succes fórte 
bun, în urma oăruia superioritatea diece- 
sauă îl va numi de parooh. Dâcă au ceva 
însemnătate esamenele prosinodal© pentru 
preoţii români, vor fi sciind capii bisericei 
unite. Adevăr curat este, că în diecesa 
Gherlei pănă acum numai singur d-1 T i
miş a făcut esamen prosinodal. D-1 Timiş, 
încă în timpul, când funcţiona ca învăţător 
poporal într’o comună din Maramureş, a 
depus şi esamenul de cualifieaţiune de în
văţător poporal. Ne dóré mult însă, că d-1 
Timiş n’are şcolă romáuéscá în parochia sa. 
Antecesorii d-sale vor avó să dea sémá lui 
Dumnecleu şi ómenilor pentru nepăsarea 
faţă de luminarea şi woralisar*a poporului 
încredinţat. Se sperăm însă, că d-1 Timiş, 
care este bărbat inteligent şi iubitor de 
némuí său, îşi va încorda tóté puterile spre 
a înfiinţa pentru fiii credincioşilor săi şcolă 
cu limba de propunere română. Tn aştep
tarea nostră ne îutâresce şi împrejurarea, 
că d-1 Timiş de?i a studiat în şcole stră
ine, vorbesce limba maternă corect. Meri
tul principal, fireece, este al mamei sale, 
— o ţărancă înţeleptă şi ecouomă bună din 
Vişeul-de-sus — care a dat fiiului său Ga
vril o crescere mai bună, decât a multor 
fii de cărturari români. — S.

Beutura fermecată.
(De Otto Werneek.)

Intr’un sat sărăcuţ, sus la nord între 
munţii stâncoşl, unde vara abia‘ ţine două 
luni, în care timp pămentul dă numai o 
sărăcăciosă recoltă, trăia un ţăran sărac 
numit Marteiis cu muierea lui şi se nutri au 
din produsul subţirel al unei grădini şi a 
celor două vaci, ce le aveau. Atâta era tot, 
ce aveau. De bună sâmă era puţin, şi în 
multe rendurl li-s’a întemplat, că diuliţa 
întregă au petrecut’o în ajun, 6r sera s’au 
culcat nemâncaţi, că nu aveau o bucătură 
cât de mică; şi de multe-orî Martens, când 
vedea ochii nevestei sale aţîntiţi spre el 
în mod rugător, de duioşiă îşi părăsia casa 
şi âmbla ca buigat cesurl întregi, fără plan 
şi fără ţîntă — numai să nu vadă miseria 
casei sale, care nu o pute urni din loc.

Astădî încă, când tocmai nu i-a fost 
dat s?ă câştige ceva, nu mai putu sta acasă 
şi eşi grabnic în pădurile întunecate, căci 
îl durea sufletul, să audă gemetele muierei 
sale cele sfăşietore şi se vadă suferinţele 
ei cele nemărginite. întristat păşia el prin

Tnrburări în Barcelona. Din Spa
nia sosesc mereu soiri desprö răsvrătiri şi 
turburări în multe locuri. De astădată se 
relatézá despre turburări în Baroelona din 
causa grevei, ce au făcut’o servitorii dela 
tranwaiul orăşenesc, cărora li-s’au alăturat 
mancitorii dela tóté stabilimentele din Bar
celona. Corăbiile din port nu mai pot că
păta în urma aoésta aprovisionărl de oăr- 
bunî. Au isbucnit şi lopta s|ngeróse pe 
stradă şi mare spaimă a ouprins pe toţi 
locuitorii. Tóté ’prăvăliile fură închis© şi 
în suburbii au fost tumulturi sángeróse. O 
mulţime de peste patru mii persóne a bom
bardat cu pietrii şi au luat cu asalt oficiul 
poliţieneso, au ars tóté actele şi mobilele 
şi au rănit greu pe un poliţist. Cete de fe
mei au aruncat cu pietrii asupra trupelor. 
Intr’uu subnrbiü maşinele şi magazinele 
unei fabrici au fost cu totul nimicite. In 
San-Martin două sute femei au distrus tóté 
fabricele şi au ars casa, unde este ofioiul 
perceptorului. Trei sute de indivieji au fost 
arestaţi. Mişcarea ameninţă de a se estinde 
peste íntréga Cataloniă. Cu data de 9 Maiü 
n. se anunţă, oă a curs mult sân«?e în Bar
celona. Căpitanul trupelor a cerut întăriri; 
multe persóne au fost omorîte şi rănite. E 
vorba, că partida secesionistă e amestecată 
în acéstá mişcare. S’au arestat în Barce
lona mulţi anarchiştî, între oarl mai mulţi 
sosiţi din străinătate. Cincl-decl de enar- 
ohişti, se dioe, că au fost internaţi pe o 
corabiă chirasată.

Doliul Bulgariei, pilele acestea 
Bulgaria a pierdut pe doi bărbaţi însem
naţi, cari au juoat rol în viaţa politică bul
gară. Aceştia sunt SlavejTcov ministru în ca
binetul de аф( şi fostul ministru-preşedinte 
Grelcov. Cel din urmă s’a născut în Basa
rabia la 1847. A  fost şi advocat în Româ
nia. După liberarea Bulgariei s’a dus în pa- 
triă. Sub principele Alesandru a fost k? 
două rendurl ministru de justiţiă, ér deîf 
1890 a funcţionat ca ministru de esterne 
în cabinetul Stambulov pănă în Maiü 1894.

Canal între marea Négrá şi ma
rea Caspicâ. Din Petersburg se anunţă, 
oă guvernul ruseso a publioat concurs pen
tru construirea unui canal, ce va lega ma
rea Négrá cu marea Caspică. S’au oferit 
pănă acum a lua în întreprindere lucrarea 
acésta colosală două firme din Paris, 
din Marsilia şi una din Londra. Luni

O
mea canalului va fi de 600 Шот. şi  ̂
costa 800 milióne franci.

r
Căletoria principelui Nichita. Pn

cipele Muntenegrului se pregătesce a fat 
o călătoriă mai lungă. Nichita se află 
în Antivari, de aici va pleca la Rom a, 
fiioa sa Elena, Regina italiei, va u'a j 
fiiu. Din Roma va merge la Viena, unu< 
va fi óspele monarohului nostru. De aicî 
plâcă la Belgrad şi probabil că şi la Sofiei

Arta unui ţeran. Un ţăran vlăst*; 
al Românilor băştinaşi eşiţi din contopire 
Romanilor lui Traian cu vitejii 
_________________________________________e

t-

pădure şi nu băga în sémá rădăcinele cö 
noduróse ale arborilor, ce-i opăceau caht 
nu vréscurile cădute, ce-i trosneau щ -faţă. 
Şi când se gândea la micul sugător, care 
dormita acasă lângă mumă-sa, se întreba, 
ce viitor fără mângăiere va mai fi şi acela, 
ce aştâptă pe nefericitul copil. I-se frângea 
inima şi trebui să fugă, cât numai putu, 
ca şi când prin fugă şi-ar fi putut alunga 
gândurile, ce-1 năpădeau fără milă.

O fi mers el aşa o oră, ori póte şi 
mai mult, pănă i-se păru, că aude un 
văietat lin mestecat cu un strigăt după 
ajutor.

Asculta în partea aceea, din cătrău 
i-se părea că audise strigătul, şi d iip i 
era convins din care parte vine şi-şi g j  
paşii într’acolo, dădu de un pitic, care I  
împletecit între nesce rădăcini în iarba 
înzadar cerca să se descalcéscá din ^  
piticul se ruga să-l scotă d’ n star .a’ acea 
neplăcută. Dintr’o privire pricepű Martens 
totă starea piticului. Fără întârdiere se 
pleca jos, despleteci rădăcinile şi libera pi 
piticul. Acela cum se vădu liberat atât d 
pe neaşteptate, sări cu picioruţele lui cel
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reuşit — scrie „Secolul X X “ — să se ma
nifesteze în viata intelectuală, ca pictor. 
Acest fiu de ţăran cu numele Marinesou, 
care a făcut studii la şo01a , de Bele-Arte 
din Bucuresci şi în aoademiile din străină
tate, a eapus (Ş.ileîe acestea oâte-va pei
sagii. (Tablou pictat pe pânză, înfăţişâud 
situri câtnpenesci). Intre pânzele decolorate 
ale celorlalţi, peisagele lui Marinescu se 
aoceutuâză cu o viaţă şi vigóre deosebită, 
fiind-că ele sunt bucăţi smulse din natura 
acestei ţări, de mâna unui adevărat fiu al 
ei. Peisagele talentatului pictor sunt colţuri 
de natură din judeţul Argeş, redate pe 
pânză ou atmosfera şi lumina lor, cu vi- 
górea şi poesia lor bărbăt0soă.

Contra despotismului rusesc. In 
cortegiul de 1 Maiti format de socialiştii 
berlinesl, oarl au percurs capitala federală, 
au figurat pancarte cu următ6rele inscrip- 
ţiunî : „Trăiâsoă revoluţia rusă ! Jos tirănia 
Ţarului !“ In urma acestor pancarte mer
geau număros» grupe de studenţi rnşl. So
cialiştii berlinesl ou acâstă ocasiune nu au 
făcut decât să asculte un cuvânt de ordine 
dat de biroul socialist internaţional din 
Bruxella. In adevăr o circulară cu dafca de 
21 Aprilie st. n. iscălită Victor Serwy, se
cretar, învită pe socialişti a organisa „în 
óte marile oraşe şi centre uvriere11 mee- 
ngurî de protestare oontra despotismului 
sesc. Populaţia a privit ou indiferenţă 
ecénd cortegiul şi poliţia nu a interve
ni. Incidentul însă este fórte comentat.

prevede o reclamaţiă a guvernului ru* 
io.

Fată decapitată. In hotarul comunei 
broşenl s’a aflat cadavrul unei fete, dór
i oap. Capul încă fu găsit la câţi va 
I. S’a constatat, că nenerocita se ch^ma 
»dy Julcsa, de 22 ani. Ea a căcjut de 
ir jertfa vre-uuei fapte criminale.

Térgul de térá dela Timiş6ra se 
va ţine anul aoesta, începând ou cjiua de 
30 Maiü n., pănă inolusive3 Iunie n.

Un copil torturat. 0 femee, Maria 
Bouoher, în etate de 31 de ani, locuind în 
Bagnolet, avea de vre-o opt luni în gaz^ă 
.a densa doi copii ai soţiilor Leolerc, lo- 
mind în strada Montferat, la Paria. Din 
-imele cjile femeia acésta prinsese o mare 

pe cel mai mic din copil, Charles, în 
tă de 5 ani. Ea începu sé-1 bată de 
multe ori în fie-c»re cji î*3 ónodul cel 
cumplit. In mai multe râadurl vecinii 

trebuit sö intervie spre a scăpa pe bie- 
copilaş] de furia aoestei femei. Ea, îu 
^ă asculte de sfaturile vecinilor, se 
^  se bată şi mai rău pe copil. Acum 

nemiló*a femee a bătut aşa de 
bietul băeţei, că el fugi din oasă 

aisce vecini îl găsiră zioeud pe 
faţa şi capul umflat de lovituri. 

r  le fură avisate şi un comisar a
a. anchetă din oare s’a oontatat, că
^îil cop;’ avea limba arsă şi în cap răni 

mărturisit oă îotr’o (Ji când nu

fusese cuminte, femeea Boncher i-a pus pe 
limbă un fier roşu ou oare oăloa rufe. Fe
meea criminală a fost arestată, âr copiii 
au fost daţi în primirea părinţilor lor.

Deosebit favor pentru cumpărătorii 
de losurl de clasă, ale căror losurl nu s’au 
sortat, oferă Societatea pe aoţii a zarafiilor 
naţionale în Budapesta. Prospecte se tri
mit gratis şi franoo la cerere.

Conferinţă
ţ in u tă  la  A ten eu l d in  S á r ia d  în  

c ic lu l an. 1 9 0 0 —1901.

Primele rade de consciinţă la copil.
— Fine.  —

Dér în urmărirea acestui înalt 
ţel în desvoltarea germenilor bine
lui şi oploşirea celora ai réului, $e 
trebue mame. Ou riscul se displac 
unei părţi din d-tră, daţi-mî voe se 
fac, drept încheere, şi reţeta educa- 
ţiunei unei mame bune.

Ve fac şi acésta, tot după esem- 
plul lui Rousseau, la care sciu că se 
referă nu numai filosofii, dér şi ju 
risconsulţii noştri.

—  Sofia, —  viitórea mamă, de 
când se nasce, este nedespărţita de 
mamă-sa. Mama o hrănesce, mama 
o scaldă, ea o îmbracă. Şi ocupaţiu- 
nile aceste sunt cu atât mai plăcute 
tinerei mame, cu cât densa are o 
situaţia socială şi materială mai stră
lucită, căci cu atâta are timp mai 
mult şi mijlóce mai bune şi mai din 
belşug de a îngriji de fetiţa ei din 
légán; fetiţa oa un bobocel, astfel 
cresce în nemijlocita apropiere a ma
mei. Când întră în anul al 8-lea, 
Sofia are bucătăriă şi un légán de dur- 
mit pentru păpuşicâ. Dér cum fetiţa 
nu-i destul de pricepută, mama îi 
ajută la joc şi la jucăriă aîătându-i 
cum se-şî îmbrace păpuşica, cum s’o 
pórte, se o adórma, se-i cânte, se o 
culce în légán. Mama şi Sofia gătesc 
împreună bucate şi nu lipsesce nici 
măcar o solniţă din bucătaria pă
puşii, atât e de complectă. Tot atunci 
merge Sofia şi la grădina de copii. Acolo 
învaţă şi alte jocuri cu alte fetiţe de 
vîrsta ei, cu care se mai cuminţesce 
şi, sub priceputa şi înţel0pta guver
nare a bunicei, învaţă a-se purta cu
viincios cu alţi copii, a-şî iubi mai 
mult părinţii, a se închina Tatălui din 
ceriu, aci învaţă o mulţime de isto- 
rióre morale, despre alte feţiţe cu 
minte, despre animale şi plante fo
lositore.

Şi când e timpul se se întorcă 
acasă, décá nu e alt-cine-va, mama 
merge după densa şi pe drum poves
tesc despre cele ve<Jute şi aucjite la 
grădină şi despre păpuşica ei de 
acasă. Sâmbăta după prân4 se face

acasă curăţeniă, când Sofia îngrijesce 
de bucătăria ei, spală rufele şi cóse 
rochia păpuşei.

Când a ajuns Sofia de ş0pte anî, 
începe înveţătura mai seriósa. Şi aci 
ajutorul mamei este nelipsit. Dér 
acuma şi fetiţa începe se aducă óre- 
cari servicii mamei sale. îndată ce se 
întorce dela şcolă, îşi pune şorţul 
dinainte şi se învîrtesce prin bucă
tăriă pe lângă mamă-sa ştergând ta
câmurile şi aducând cele trebuincióse 
pentru punerea mesei. Şi cu cât 
cresce Sofia, cu atâta mai mult se 
póte bucura mama de serviciile ei. 
Ea începe se deretece prin casă, se 
cóse batiste séu şorţulete, se facă o 
ciorbă, se servésca o masă mai mo
destă. Décá cum-va are o sorióra 
mai mică, Sofia e fericită a puté în
locui pe mamă-sa în tóté lucrurile, 
în afară de alăptat.

Ast-fel pănă la 14 ani, fetiţa îşi 
împarte timpul între şcolă şi gospodăria. 
Atunci se sfîrşesce cu înveţămentul 
primar....

Décá părinţii nu dispun de avere 
séu au o profesiune óre-care, Sofia 
remâne cu cartea cât a înveţat pănă 
aci, căci ea scie se scrie frumos, se 
cetésca corect orî-ce scris, se facă 
tóté socotelele ce trebue la gospo
dăria lor. Décá-i mai bogată şi pă
rinţii vor sé-i mai lárgéscá orizonul 
social, Sofia se va mai îndeletnici cu 
lucru de mână, cu pianul la care a 
început mai dinainte séu cu pictura. 
Şi o limbă streină mai obicinuita 
nu-i de prisos.

Dér ocupaţia ei de căpetenie este 
sé rémáe la gospodăriă casei. In casă, 
în bucătăriă, în salon, Sofia este p^ 
tot locul în rolul ei, este ca furnica 
din poveste. Mama numai o călăuzesce; 
ea îndeplinesce totul. Ea cresce şi îşi 
cóse hainele, ea îşî drege pălăria şi 
a ei şi a mamei. Când e de 16 
séu 17 anî, atunci pentru o pre
gătire mai seriósá a vieţei şi pen
tru a o obicînui cu despărţirea de 
casa párintéscá, Sofia e trimisă cel 
puţin pentru un an de cjile într’un 
oraş strein ca ajutore de gospodă
riă la o rudă séu într’o familiă prie
tenă. Aci fata se muncesce straşnic şi 
fără preget.. Aci îşi întregesce şcola 
gospodăriei şi a manierelor practice. Ea  
deretecă, ea gătesce, ea îngrijesce 
de copii, ea primesce cunoscinţele, 
ea servesce pe tótá lumea, ea este 
sufletul familiei.

Când se întorce acasă, e de
18 ani. Acu devine Sofia cea mai pre
ţuită podobă a familiei. Acuma mama 
îşî împarte cu densa grijile şi munca, 
pentru-că Sofia este tovarăşa cea 
mai sinceră şi mângăerea cea mai 
dulce a mamei sale. Sofia e cea mai 
supusă şi mai serviabilă fiică a tatălui;

cea mai bună íngrijitóre a fraţilor, 
ea este supraveghetórea cea mai 
consciinţiosă şi mai straşnică conducé- 
tóre a casei; nici servitorii séu ser- 
vitórele nu sunt negligiate de Sofia 
şi pe aceştia îi controlézá, dér îi şi 
mulţumesce. Ea îşî are timpul bine 
împărţit: înainte de prâncf este dómna 
curăţeniei prin odăi şi stăpâna bu
cătăriei; după prân4 croesce, cóse; 
séra după masă distrézá pe căsenî 
cu citire folositore séu cântându-le 
la piano; ér înainte de culcare, în
cheie socotelile c}ilei şi cu mama 
stabilesce programul ocupaţiunilor 
4ilei de mâne şi îngrijesce paturile 
tuturor celor din casă. Sofia este în
gerul binefâcetor al familiei. L a  densa 
virtutea s'a înrădăcinat în moravuri ca 
obiceiu mai înainte de a o pune în minte 
ca judecată.

Acésta e Sofia ca fiică pănă la
19 séu 20 de anî, când vine tînerul 
ce-i este ursit sé o iee din casa pă
rinţilor spre a o face tovaroşă în viaţă. 
Şi atunci Sofia îşi schimbă rolul de 
faţă cu cel de soţiă şi nu peste mult, 
cu cela de mamă, când îşi afla fe
ricirea vieţei în mulţumirea bărba
tului ei şi în îngrijirea lui Ionel.

Fericită familia, fericit poporul, 
fericită naţiunea, care are mame în 
acéstá direcţie crescute! Căci den
sele vor cresce generaţiuni de omenî 
înţelepţi, buni şi virtuoşi, cari vor 
gândi şi vor vorbi numai adevérul, 
vor observa buna cuviinţă, vor simţi 
şi vor efectua numai ceea-ce este 
frumos şi bine, spre fericirea lor şi a 
deaprópelui.

Mulţumindu-ve pentru binevoi- 
tórea atenţiune, încheiu urând né- 
mului nostru, pe tóté treptele sociale, 
asemene mame.

In acest semn vom birui, décá 
nu noi, de sigur copiii séu urmaşii 
noştri şi Plevna internă, precum pă
rinţii şi fraţii noştri au biruit Plevna 
externă!

V. Gr. Borgovan.
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Esposiţia de animale dela Periş.
B u c u re s c i, ‘26 Aprilie v.

Cu o vădită nerăbdare aşteptam es- 
posiţ a ce Administraţia Domeniului Cor6- 
nei organisase la Periş şi nerăbdarea ne 
era justificată, căci doream să vedem oum 
sunt produşii e^iţl din taurii Algau ai Ad
ministraţiei şi vacile ţărănescl.

Esposiţia a avut loc în (Jiua de 23 
Aprilie, lângă lăptăria dela Periş, deci 
lângă gară. Frumos aranjată de funcţio
narii Domeniului Cocioc; ţăranii veniţi în 
haine de sărbăt6re, copiii şcolei din Cooioe, 
in frunte cu învăţătorul lor, au primit cu 
urale şi cântece pe domnul Ion Kalinderu, 
care a sosit cu trenul de 872 dimin. Pri-

ele
ea, scutura odată, privi pe bine

făcătorul în ochi şi clise:

— Ei, ce lucru bun, nici nu gân- 
\m să mă scap aşa iute. — Măi, nici nu 

«...a cum te chiamă ? Martens ? Ei Martens, 
şa-dâră tu nu înzadar ml-ai făcut mie 
est bine, nu poftesc de pomană. Eşti un 

jvoiaş sărac! Să vede de pe tine. Hai cu 
ine!

Cu aceste vorbe apucâ piticul o câ- 
ngustă printre copaci, şi Martens, 
jra uimit de apariţiunea micuţului, îl

â.

.pupă-ce au mers câte-va minute se 
piticul lângă o pâtră mare acoperită 
pişchiii. Murmura câte-va vorbe, pătra 

<dicâ şi se ivi o deschi4ătură largă, pe 
să zăria o scară ce conducea într’o 

anr^me subpământănă. Martens merse t o t ' 
lăuzul său şi nimeriră într’un co- 

 ̂ unecat, care-1 străbătură şi la sfâr- 
vu dat de o cameră spaţiosă.

© oectul camerei era unic în felul 
© y& păreţi erau dulapuri îndesate 

tot felul, şi unde era un locşor

gol, atârna o tablă zugrăvită cu căpăţinl 
de morţi şi acoperite cu litere secrete. Pe 
o masă mare plină de cutii, pahară şi 
sticle, clocotia o lampă fórte şodă, în fla
căra căreia era încovoiată o ţ0vă lungă de 
sticlă. Piticul arunca o privire asupra va,- 
selor pline cu tot felul de fluide fermecă
tor e şi provoca pe Martens a-şl alege ceva 
din ele. Aci erau mixturi ce promiteau 
viaţă lungă, tinereţă eternă, avere ş. a. de 
aceste, şi bietul ţăran, care aşa de-odată 
se vedea transpus în mijlocul acestor lu
cruri miraculóse, mult timp nu scia ce să-şi 
alâgă. In urmă însă se gândi el, că viaţa 
şi aşa e ruinată, stricată şi că la nou năs
cutul lui de acasă i-só pregătesce un viitor 
ticălos, şi ruga deci pe pitic să-i dea o 
beutură, care ar fi în stare să împrumute 
sugătorului tóté calităţile bune şi nobile 

! şi astfel să-i netecjâscă drumul vieţii.

Bucuros îi împlini piticul acésta ru- 
gare. Se apropie de masă, pe care erau 
deosebitele vase, şi începu să le mestece 
şi să fiérba descântând ceva încet. îndată 
pregăti o beutură, care conţinea în sine 
tóté pornirile cele nobile, ce pot să se ăfle

într’un piept omenesc, le turna într’o sti
cluţă şi le dădu ţăranului. Acela le luâ cu 
grăbire şi pleca mulţumit spre casă, ca să 
le picure încet încet în gura sugătorului.

Din <pua aceea era bietul ţăran în- 
destulit şi fericit. Şi de trebuia se înnote 
în lipsuri, ce-i păsa lui acum! — Petrea
— aşa-şl botezase copilul — scia bine că-i 
scutit de miseriă. Dinaintea aceluia sta cur
sul vieţii lin şi liber, căci el poseda tote 
calităţile, ce fac pe un om mare şi avut, 
care îl disting dintre semenii lui. Viitorul 
cel mai splendid, fără griji şi lipse, îi era lui 
asigurat.

Micul Petre crescea însă frumos şi să
nătos, şi tată-so avea bucuriă nespusă, când 
vedea că tot, ce spera el dela beutură fer- 
mecătore, par’că merge spre îndeplinire. Şi 
când el — lung timp după ce-şl îmormân- 
tase muierea şi îşi prevedea sfârşitul, credea 
că nimeni pe faţa pământului nu mai lasă 
copiilor săi o aşa bună moştenire, şi de 
aceea nici nu putea muri aşa liniştit, ca eî. 
Chema pe Petrea la pat. îi povesti întâm
plarea cu piticul şi-l obliga, că decă va 
ajunge când-va la bine, să se gândescă la

mijlocitorul norocului său şi să-i fie mulţă- 
mitor.

— Tu ai primit cel mai scump bun 
pământesc, încheia tatăl. Am vă4ut cu ochii 
mei cum a mestecat beuturile, şi cum a 
pus tote calităţile, ce decoreză pe un om 
şi-l fac perfect în acestă lume: diliginţă şi 
păstrare, constanţă, onestitate, modestiă, 
precum şi iubirea de-apropelui, filantropiă 
şi amicabilitate faţă cu ori şi cine — scurt, 
de sigur nu-ţl pote lipsi nimic, de a atrage 
tote inimile, ce te vor cunosce.

După-ce gătâ bătrânul vorbele aceste, 
îşi pleca obositul cap şi muri liniştit. Copi
lul lui îl jeli cum se cuvine, şi după-ce trecu 
timpul de doliu, se gătâ şi pleca în lume 
spre a-şl căuta norocul.

Trecură dece ani. Ér aflăm pe Petru 
în patria lui, dór altcum, nu după cum cre
deam.

L ’au înşelat amar speranţele, ce i-le 
dăduse tatăl său. Maltratat şi îngenunchiat 
de împrejurări sinistre se întorse el după 
dece ani de muncă cu sortea celui învins»



marul Comunei Cooioo în câte-va ouvinte 
a arătat oât de mândra se simte, că încă, 
odată ’i póte mulţumi în nuraele satului, 
la care d-1 Kalinderu într’o limbă cu ade
vărat románéscá, a spus în auĉ ul tuturor, 
oă atât timp cât va trăi, gândul şi activi
tatea sa nu va fi decât la locuitorii sa
telor.

Deşi nu se făcuse nici o invitaţiune, 
totu-şî au venit dela BucurescI câte-va per- 
sone care se interesézá de asemenea bune 
îndrumări.

După-ce d-1 Kalinderu a stat la vorbă 
cu copiii şi copilele, ce veniseră întru în
tâmpinarea sa, ne-am îndrumat cu toţii 
spre esposiţiă. Era frumósá, prin aranja
mentul séu, şi era şi mai frumosă prin 
faptul, că locuitorii din Cocioc, BrătulescI, 
Baltenl, Pisou etc. ş'au adus vacile ou vi
ţei produşi ai taurilor Administraţiunei.

Esposiţiă de vite de pe Domeuiul Co- 
rónei Cocioc pentru oei care sciu ce în- 
semnâză o esposiţiă, a fost importantă din 
două puncte de privire :

1) S’a dovedit, oă cea mai mare parte 
din viţeii de l/2 sânge Algau erau buni, 
niuit mai largi ca forme.

2) S’a véíjut nisuinţa bună, folositóre 
ee-o are Administraţia Domeniului Co
ronei.

Aci, la esposiţiă, toţi câţi eram res
piram liber, căci între noi se stabilise o 
legătură intimă, prietenéscft, nu eram într’o 
atmosferă ofioială, unde nu poţi grăi de
cât oficial, şi unde nu poţi spune tot ce ai 
pe inimă. Din contră, ou toţii eram entu
ziaşti, căci cu toţii prevedeam bunele róde 
ce le va da esposiţiă.

Juriul esaminator s’a compus din d-nii: 
Dr. Filip, profesor de zootechniâ, Ingme- 
rul-agranom A. Oneanu şi Primarul Co
munei Cocioc.

S’au esamiuat şi olasat mai întâitt va
cile ou Viţei, cărora li-s’ au dat 18 premii, 
pe urmă junicele, junei şi boi de muncă, 
pentru cari s’au distribuit alte 22 premii.

După clasare şi după-ce d-1 Kalin
deru a dat eâte-va poveţe înţelepte looui- 
iorilor s’a prooedat la împărţirea acestor 
premii.

Dintre cele mai frumóse junicl espuse 
«u fost ale d-lui N. Condurache şi d lui 
Bunesco, învăţător din comuna Piscu. — 
Bine înţeles însă, oă aceste junicl au fost 
hors-cöncours (îu afară de oonours).

La ora 11V2 totul era terminat, ţă
ranii mulţămiţl au plecat pe la vetrele lor 
cu gândul să mai ia şi la anul premii; ér 
noi ne-am luat drumul spre BucurescI ou- 
g«tând la faptul cât de bine s’ar îndruma 
îmbunătăţirea vitelor din ţ0ră, décá cei 
însărcinaţi ou asemenea cestiuni ar fi mai 
practici.

Asemenea esposiţiuni se vor ţin0 pe 
fiă-care Domeniu al Corónei, deol esposiţiă 
dela Periş sö ne serve de pildă.
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Un respuns.
O rm e n iş u l de C ă m p iă , 1 Maiű 1901.

Domnule Redactor! Benevoiţi a primi 
în colonele preţuitei nóstre „Gazete44 un 
respuns O. D. fisolgăbirău Veszpremi An
tal, la obiecţiunile făcute într’o societate în
26 Aprilie st. n.

1) La aceea, că eu am afirmat, că nu 
a avut drept să cuprindă atâta teritoriu în 
jurul bisericei ev. ref. din locul comunal, 
numai din propria sa putere, după placul 
d-lui Velits Zoltán ginerele arendatorelui 
D. Gál Gyula din Kalian, f&ră de decisiu- 
nea comitetului comunal, mî-a răspuns că: 
eu rătăcesc în presupunerea mea, căci d-sa 
nu lucră după placul nimărui, ci după lege. 
Decă i-am dis, dérá după lege cuprinse 
d-1 V. Zoltán acel teritoriu, îmi răspunse 
că nu şi-a adus aminte, că pentru acela 
să dică cine-va ceva, şi nici сЦ°ваи 
omenii nimic, ci numai eu făcui de se aduse 
decisiune în comitet cu maioritate de vo
turi, că cu atâta cât a cuprins, nu se în- 
voesc, ci mai puţin.

2) La aceea, că eu am afirmat, că pe 
nedreptul se împarte şi „ajutorul de statu 
între preoţii noştrii gr. cat. după. informa- 
ţiunile pătimaşe, îmi răspunse : décá aşa 
voesce ministrul, e nedrept ? Nu фс, că mi
nistrul e „nedrept*, ci informatorii. Minis
trul numai întru atâta nu lucră cum ar tre
bui să lucre, că nu trimite suma aplaci- 
dată pentru archidiecesă la Escelenţa Sa 
Metropolitul, la capul nostru, unde cu P. 
Yen. Consistor se decidă cui să se împartă, 
că numai acolo cunosc pe preoţii, cari sunt 
demni séu nedemni de a fi împărtăşiţi.

3) Ne întrebat de mine, făcu alusiune, 
că eu având proprietate, nici să nu pof
tesc a fi împărtăşit, căci acel ajutor se dă 
celor săraci. — La acestea ’i răspund spre 
convingere:

Ad. 1. a) Sciu că-şl va aduce aminte
O. D. fisolgăbirău, cum în anii trecuţi, cu
tezând un cane de al unui păcurar la câmp 
a lătra pe d-1 Velits Zoltán, care era că
lare — omul cu pricina fu citat la cance- 
lariă să se pedepsescă. Din întâmplare era 
chiar cel dela turma de oi, în care erau şi 
oile mele. Veniră la mine mai mulţi omeni, 
să mergem la cancelariă, că păcurarul 
ф ее: decât pedepsit pentru câne — care 
avea lemn la grumadl — mai bine las 
oile. S’a dovedit, că cânele era cu lemn la 
gruma4i. Ca să-l prindă totuşi pe păcurar, 
4ise d-1 Velits, că nu a fost lemnul aşa de 
lung, după cum se poftesce prin lege. Nu 
chiar O. D-ta d-le propretore — în cali
tate de pretor — ai cercat §-ul. şi fiind 
cânele ou lemnul de faţă, s’a aflat mai lung 
lemnul de cum se poftea după §. Şi d-1 
Velits rămase năcăjit pe mine, că de ce 
mă amestec în tot iocul în lucrurile dân
sului .

Ъ) Cred că-şl va aduce aminte d-1 fi
solgăbirău, cum după aceea în anul urmă
tor, când cu regularea drumului vicinal, 
pentru un loc abia de V4 jug. cuprins de 
drum din a  br. Banffy, i-s’a dat arendato
rului Velits, de cătră fostul atunci voinicos 
protopretore Münstermann, drumul vechi u 
din comună cătră pădure, dimpreună cu un 
teritoriu comunal cu totul aprópe 5 jug., 
cuprin4endu-ne şi drumul cătră cimiter. 
Scârbindu-se întreg poporul de atâta vol- 
niciă, veniră omenii din comuna întrâgă la 
mine, rugându-mă sö-le stau într’ajutor, să 
nu lăsăm să ne cuprindă şi drumul^cătră
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cimiter,"4icend: că au au4it, că s’ar fi şi dat 
poruncă dela curte, să mérgá, cu plugurile 
să-l are. Eu m’am alăturat lângă poporul 
meu, şi am trimis vre-o 10 ómen! la curte, 
să-i spună Măriei Sale Velits, că de trimite 
să-l are, numai decât îl şi pîrîm pentru’con- 
turbare în posesiune. Avu efectul, că*pănă în 
4iua de a4î © necuprins acel,loc. Pentru acésta 
se măniară foc pe mine ?atât vestitul fisol- 
găbireu,cât şi amicul său Velits Zoltán 4’- 
cându-ml în faţă după aceea, că de ce mă 
amestec în tote lucrurile lor.

c) Tot cam pe atunci, vara, perindu-i 
d-lui fisolgăbirău Münstermann 14 gâsce, 
pentru cari înjura şi pe judele comunal cum 
îi venea la gură, creând că aici toţi Ro- 
mâni-s tâlhari, şi demandâ ca 20 de omeni 
să străjuescă în totă nóptea pe lângă cei
2 bóctérl tocmiţi pe an. Fiind chiar pe 
timpul lucrului, era o tortură pe bieţii 
ómení, 4iua sö lucre, şi nóptea să umble 
prin comună nedormind nici un pic, că gen- 
darmii părândaţl erau totă nóptea după ei. 
La o săptemână de tortură, veniră omenii 
ér la mine, rugându-mă să fac ceva, să 
scape de acest năcas; am căutat să merg 
cu vre-o 10— 12 ómení la D. fisolgăbirău, 
şi-l rugai să încete acesta tortură, că nu-i 
pe dreptul, ca pentr-un furt să pătimâscă 
întreg poporul, ci dâcă se va descoperi 
furul, fiă ori-cine, pedeps0scă-l cât de rigu
ros. Alt-mintrelea cată să ne plângem mai 
sus. Se muiară de abia. Dór curând după 
aceea se descoperi şi furul. Acelea gâsce 
au fost prinse în curtea baronului, unde şe
dea d-1 Velits şi socăciţa aşa am au4it, le 
trimise cu căruţa curţii la d-1 arendator la 
Kalian. Cum s’au împăcat, d-lor sciu. 
Eu am rămas ârăşi judecat, că de ce mă 
amestec în treburile lor.

Ad. 2. Respund: Va afla d-1 fisolgă
birău din 4iare, că în alte diecese s’a tri
mis suma aplacidată la Episcop spre îm
părţire, şi cum-că informaţiunile nu’s drepte 
ci pătimaşe, se vede destul de apriat din 
cele trei puncte de mai sus.

S’a înşelat d-1 fisolgăbirău, când mi-a 
4is: că ajutorul se dă preoţilor săraci, alu- 
dând ]a mine, că eu nici să poftesc, având 
proprietate. Dór eu nici nu aştept să fiu 
„mângăiata pe astă cale, nici am suplicat 
după informarea séu provocarea în scris, 
ce ml-aţl- trimis în 1898. Decă veţi pofti, 
vă voiii arăta lista preoţilor împărtăşiţi, 
între cari numai în tractul acesta al nos
tru sunt şi de aceia cari pe lângă că au 
porţiune canonică de 2— 3 ori mai mare, 
ca â nostră, care e de 25 jug., au şi pro
prietate îndoită ca a mea.

Aceste le spun, ca să se convingă, că 
nu numai eu sunt causa de-a mă amesteca 
în lucrurile comunei şi a-i arăta, cât de 
nedrept se împarte acel „ajuţorw după iu- 
formaţiunile pătimaşe. Ne supune minis
trul Wlassics batjocurei când se îndreptă 
după informaţiunile notarilor şi fisolgăbirăi- 
lor; adecă să nu cutezăm a-le arăta câte o gre- 
şelă şi uneori chiar absurditatea unor notari, 
să nu cum-va să greşim ceva rudelor şi ami
cilor lo r ; să nu cutezăm a-ne deschide 
gura spre a grăi ceva neplăcut d-lor fisol- 
găbirăi, rudelor séu amicilor lor.

Desolată stare. Pentru astfel de inoi- 
dente să fi supus la invective din partea 
amploiaţilor şi lăsaţi de batjocurii? precum 
lăsară în anticitate Faraonii Egipetului se 
fiă batjocuriţi şi îngreunaţi Evreii, după 
placul pandurilor de atunci. Dér Dumne4eu 
i-au scăpat prin minuni. Şi noi trebue să

nenorocit, desperat — decis de a-şî arunca 
ca pe o sarcină nefolositóre acésta viaţă, 
care nu şl-a putut’o asigura pe lângă totă 
munca continuă şi cinstită.

Era o diminâţă sprendidă de vérá, 
anume făcută, de a-i părea rău după lume 
şi celui mai nefericit din peregrinii pămân- 
tesci. Petrea întră în pădurea, unde înainte 
cu aţâţa şi atâţia ani întâlnise tată-său 
pe piticul enigmatic. Fără voiă-i veniră în 
minte tote câte le scia despre acésta în
tâmplare şi un rîs amar se ivi pe faţa lui.

—̂ Aşa dâră chiar şi fiinţele subterane 
se pot amăgi în farmecele lor, gândi el. 
Apoi scóse din busunarul vestmântului o 
phiolă*) şi o privi lung, lung.

— De m’ar puté lăsa de ruşine şi 
acésta beutură fermecată, ca ceea! îşi 4ise 
el. Dér totuşi nu cred, acésta am făcut’o 
eu însu-mi, am esaminat însu-ml substan
ţele nimicitóre, ce sunt In ea, pot deci fi 
convins, că ea |mă va elibera îndată de 
acésta sarcină a esistenţii.

Şi cu o decisiune firmă puse el phiola

*) Phiolă — o sticlă în formă de pérá.

la gură şi-i lăsa conţinutul pe gruma4l la 
vale. Apoi se culcă îndestulit în iérba cea 
rourată a pădurei, şi-şi aştepta mórtea.

încet cu încetul începu otrava a lu
cra. Membrele i-se îngreunară şi răciră, îi 
causau mare greutate a-le mişda. Privirile' 
ochilor se pironiră pe corónele arborilor, 
sub care zăcea, şi încet-încet prinse a-1 pă
răsi conscimţa. De-odată credea că aude 
ceva sunet în apropierea lui şi forţându-se 
din tote puterile să se întorcă în partea, de 
unde i-se părea că aude ceva, vă4u stând 
lângă dânsul un omuşor mic de tot şi prie- 
tinos, încercându-se din tote puterile să-i 
administreze o medicină.

Dér era prea târ4iu. Prea tare stringea 
mórtea în braţe tînărul corp şi Petrea de- 
abia apuca să spună totă istoria, ce l’a adus 
la acest pas, pănă nu închide ochii pe vecie.

Piticul sta ca trăsnit, căci el fusese, 
care făcuse beutura pentru Martens.

— Aşa-d0ră acesta-i resultatul? cugeta 
el, aşa trebui să se sfîrşască un om, care 
în drumul său era călăuzit de virtuţile cele 
mai măreţe!

Ori doră am uitat ceva, ce ar 
fi fiost necesar pentru a-1 duce la perfec
ţiune ?

Nu, nu! Acesta nu se pote! Cu 
atâta îngrijire a fost preparată, încât tre
buia să facă pe tînăr iubit omenilor şi 
ideilor. Şi totuşi, totuşi!

Piticul se cufunda în gândire. De-odată 
ridică ochii lin în sus şi se lovi cu palma 
peste frunte :

— Da, da! De bană sâmă, aceea-i 
causa.

Cum de putui trece cu vederea lu
crul cel mai ponderos şi nu puseiti în beu
tură un picur de inconscienţiositate! Tre
buia se sciu — suspina piticul, că-i numai 
o poveste vechiă, cum-că virtutea în
vinge.

Trad. de:

/. P. R .
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sperăm în ajutorul Dumne4eului dreptăţii, 
care nu va întâ^ia a-ne ajuta şi pe noi...

Andreiu Voda,
paroch. român gr. cat.

Convocare.
Conform §-lui 21 din statute prin acésta 

se convocă adunarea de primă-vară a „Des
părţământului Bieiu al „Reuniunii învăţă
torilor gr.-cat. din Archidiecesă gr.-cat. de 
A.-Iulia şi Făgăraş44 pe Sâmbătă în 18 
Maiu n. a. c. în şcola gr. cat. din Căpâlna- 
inferioră; la care pe lângă învăţătorii in
teresaţi se învită toţi doritorii de înaintare 
a şcolei poporale.

Program: 1) Participare în corpore la 
serviciul divin împreunat cu parastas pen- 
pentru repausul sufletelor învăţătorilor re- 
pausaţî pe teritorul acestui despărţământ 
la 7 óre dim. 2) Susceperea esamenului 
final cu şcolarii din Căpâlna. 3) Deschide
rea adunărei la 10 óre a. m. A) Constatarea 
membrilor presenţi. 5) Cetirea şi verificarea 
procesului verbal precedent. 6) Incassarea 
taxelor. 7) Disertaţiuni : „însemnătatea şco- 
leiw de D. L. Todoran înv. în Căpâlna, şi 

de I. Ignat înv. în Spini. 8) Alegerea 
comisiunei verificătore. 9) Apreţiarea diser- 
taţiunilor. 10) Fixarea locului pentru ţine
rea adunărei proxime. 11) Insinuarea diser- 
tanţilor. 12) Raportul cassarului. 13) Ra
portul bibliotecarului. 14) Proiect de bud
get pe an. 1901—902. 15 Eventuale pro
puneri. 16 închiderea adunării.

Căpâlna de jos, la 25 April 1901.

Bem. Laz. Todoran. Teodor Pânâzan,
not. desp. preşed. desp.

SCIRI ULTIME.
Constantinopol, 10 Maiű. Porta a . 

respuns notelor de protestare ale 
ambasadorilor interesaţi în contra 
luărei arbitrare a coletelor poştale 
streine. Se asigură, că Porta vrea 
se esplice măsurile întemeinda-se 
pe dreptul de a căuta articole de . 
contrabandă. Aceleaşi mesurî arţ| 
fost luate de administraţia poştelor» 
otomane din Salonic şi A drianopol^  
Ambasadorii s’au sfătuit asupra me- 
surilor coercitive de luat. Se asigură 
din sorginte bună, că promovătorul 
acestor mesurî în contra poştelor 
streine ar fi secretaral Sultanului, 
Izzed bey.

Londra, 10 Maiű. Chamberlain 
a declarat, că generalul Botha refusând 
condiţiile guvernului, acesta nu se maj 
consideră obligat se le menţină.

Madrid, 10 Maiu. Turburărî noué 
s’au produs eri la Barcelona. Tru*( 
pele au intervenit, au fost numeroşii 
morţi şi răniţi. Generalul DelgadiB  
şi-a dat de misiunea. El va fi Inlo-T 
cuit prin generalul de Luque. Scirilel 
din Bilbao semnalézá o mare agita-l 
ţiă printre lucrătorii mineri. Tótéi 
fabricile au încetat lucrul, ele suntl 
apérate de trupe. Comunicaţia tele
grafică cu Madrid este întrerupta.

Literatură.
Tricolorul românesc, notiţe de Cons. 

Berariu, Cernăuţi 1901, Societ. Tip. buco
vineană, editura autorului. A6st& intere
santă soriere din care reproducem la foi 
leton, este tipărită elegant într’o mică bro 
şură cu însemnul tricolorului pe înveli 
tore şi este închinată distinsului luptăto 
naţional bucovinean Dr. George Popovic

•

Introducere în  contabilitate 
contabilitatea în  partidă simplă,l 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a în' 
ou uşurinţă contabilitatea. Pagini I —
-j- 213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. p.)

* ^
Viaţa şi operile lu i An< u M i 

reşianu , studiu istoric-literar de ioan R  
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşi 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venit 
curat al acestui op se va contribui la fo 
marea unui fond pentru Internatul prepi® 
randial din Blaşiă. |
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Mulţămiiă publică.
Onorata adunare a Institutului de cre

dit şi economii „Albina" din Sibiiu a bine
voit a vota şi pe anul 1901 un ajutor de 
400 corone pentra Tnternar,ul Orfelinat de 
fetiţe înfiinţat şi întreţinut de reuniunea 
femeilor române din ioc.

Subscrisul birou al Renniunei îşî îm
plinesc© plăcata datoriă a esprima. adeno 
simţită mulţumită a Reuninnei pentru acest 
bine-venit ajutor pentru sărmanele fetiţi* 
orfane.

B r a ş o v ,  27 Aprilie 1901.
Agnes Dttşo>u, Lamr Nastasi,

preşedintă. actuar.

Progresele agriculture!.
Hitier, însărcinat de comisiunea per

manentă a societăţii agricultorilor din Fran
cia, a fă*ut un raport asupra progreselor, 
ce agricultura a făcut în luœe. Pentru 
acest srop s’a folosit de esposiţ:a interna
ţională din 1900.

Faptul oel mai însemnat i-se pare 
sporirea producerei de cereaîe şi de vite: 
sporul cerealelor se datoresce în Europa 
apuséná crescerei recoltei la hectare, în lu
mea noué şi Europa apuséná înmulţirei 
întinderei cultivate. Pe lângă aceste a spo
rit forte mult producerea untului, brânzei, 
păsărilor, ouëlor, fructelor, legumelor şi 
zarzavatului. Nu de mult acestea se soco
teau oa lucruri de lux orî de puţină în- 
smnătate ; acum dimpotrivă delà dênsele 
'ag agricultorii cele mai fruraóse venituri.

Crescerea producerei la hectar a fost 
"marea aplicărei descoperirilor agronomiei 
oderne, a fisicei şi ohemiei, a soiinţei 
eţei plantelor şi animalelor, a meoanicei. 
văţământul agricol a luat o desvoltare 
iaşă în tóté ţările.

Un semn al timpului e întrebainţarea 
î ce în ce mai întinsă a îngrăşămintelor 
>mice şi a culturei plantelor leguminose 
itru îmbunătăţirea pămâutului ; alt senm 

e ne mai închipuita perfecţionare şi în
mulţire a maşinilor şi uneltelor de lucrat 
pământul.

Nu se póte stărui de-ajuns asupra ro
lului mare, ce jocă întrebuinţarea seminţe

l o r  selecţionate. Mulţi agricultori şi-au fă- 
sit o specialitate din cultivarea seminţelor, 

iui- 86 âc îutinse culturi de
„ţiuite industriale oa sfecla de zahăr, ceea 
ce a adus îmbunătăţiri lucrării pământului.

A lt fapt însemnat e dezvoltarea, oe a 
luat ideia asociaţiei, care a dus la înte- 
ineerea de instituţii cooperative pretutin
deni şi în tóté ramurile gospodăriei a- 
gricole.

Pe lângă asociaţiă e comercialisarea 
sgriculturei. Produoătorii nu se mulţumesc 
umai ou producerea, lăsând vâmjarea la 

' iplare, ci se organiseză pentru a des- 
fără mijlocitori prea mulţi şi prea 
tori, deci ou cât mai mare folos.

^ 4ă acum cifre în sprijinul acestor 
^  ărl ale raportului iui Hitiar.

Sporirea producerei agricole.
oda Grâu Sëcarâ Orz Ovës Porumb 
1882 554.460 803,717 176,423 310.715 492,049 
1897 642,690 360,111 214,395 408,69b 608,500 

.re . 8:4,230 66,3‘J4 37,972 88,980 116,451 

„  1WI%  8L8% 21.5% -, »«•/,> *
Cifrele arată milióne de cântare metrice. 

>orul e mare mai ales în Europa apusenă, 
car că întinderea cultivată a scădut. 
i, în Anglia, dela 1.877.000 de hectare 

^ grâu îu 1878, a ajuns în 1899 la 
379 hectare; în Danemarca, dela 60.750 

3. $76, ia 34.389 în 1899 ; în Belgia dela 
4  32 în 1880 la 180,375 în 1895, dór 

cerea a crescut dela 14,18 cântare me- 
ю hectar, la 19.31. 

î  1 Germania se oultivă tot 2.000.000 
are, dér producerea a fost următo- 

,a sut9 de kilograme :
‘ ; 1879=1888 1887— 1836 1899

,lia săcară . 980 . 1,080 . 1,490 
grâu . . 1,310 . 1,430 . 1,930 

‘ L orz . . 1,300 . 1,340 . 1,820 
s\  ovës .  .  1,140 .  1Д90 .  1,920 

- л к д  cartofi. 8,100 . 8,960 . 12,290

 ̂ '] ^pa orientală ^sporul întinderei
> a. fost : Rusia (împreuna cu cea
ь ü. 1881 cultiva 12 milióne de heo-
© ч1 ii, în 1899 a cultivat 20 de mi-
ör' i 1895— 1899 transi beri anul a
* 2.041,C00 de tone de marfă, ér 

al în Europa 42°/0 sunt cerealele.

Ţerile ne europene (Australia, Statele- 
Unite, etc.) produceau 233.565 de coiliâne 
de cântare în p^ri6da 1878 —1882, 6r în 
cea dela 1893— 1897 au produs 245.378, 
deci cu i2 miiione de cântare mai multa 
cereale.

Producerea cerealelor e mai repede 
decât înmulţirea populaţiei, de unde scă
derea preţurilor şi nevoia de-a produce cât 
mai mult, mai hun şi mai ieftin, d£că nu 
vo'oi se pierdem rostul în piaţa Iu mei şi 
se ne ruinăm.

OdatA cu sporirea produoerei c-re*- 
ielor se constată sporirea animalelor (boi, 
c.t>i, porci). Voiti oiţa numai Ungaria.. Deîa 
i8 '5  pănă la 1895 caii s’au înmulţit deîa 
411.102 la 1.972.930; boii dela 4.800.000 
la 5.829.018; porcii dela 1884 pf nă la 
1895, au sporit ou 1.776.213 aşa că erau
în număr de 7.330.343 de capete.

(Va urmai.

Doné hiene.
— Fabulă. —

De-un neam fiind, doue hiene, 
timp îndelungat trăiseră în cea mai 
bună armonia: parte comună avénd 
tot-deuna şi la ori-ce pradă. Se în
tâmplase odată că, după lipsă înde
lungată, deveniseră aprópe istovite 
de fóme. In starea asta, aşe^ându-se 
faţă ’n faţă, se priviră crunt în ochi, 
cu unul şi acelaşi gând: se sară una 
asupra alteia, se-şi sugă sângele, se-şî 
stîmpere fómea.

—  L a  ce te gândesc!, soro ? —  
întreba una.

—  L a  necasul şi suferinţa nós- 
tră —  réspunse asta. Dér tu la ce 
te gândesci?

—  Déca îmi crecjî, aceeaşi du
rere m ’a cuprins şi pe mine.

—  Yecjí, la tóté tu porţi vina... 
Trebuia se-mî grijesc de traiul meu 
şi se-ţî las capul în grija ta !

—  Adecă eu sufer din pricina 
ta, şi încă ai îndrăsnelă sé-mí cjicî, 
că eu îţi sunt vinovată ?! Fii mai 
drâptă la judecată!

—  Bine ar fi, când tu ţî-ai face 
mai drépta judecata!

Din vorbă ’n vorbă ajunseră la 
certă, din cérta la păruială, pănă 
când, după o luptă desperată, se sim
ţiră una alteia între labe, sugendu-şî 
sângele. In scurt înse, după-ce sim
ţiră că, din slabe ce sunt, devin şi 
mai slabe, într’un moment ajunseră 
la una şi aceeaşi ideiă, deci cjise 
una, cam rugătore:

—  Déca vréi, stai puţin soro, 
se-ţî spun ceva!

—  Bine, stau —  c[ise cealaltă, 
tot cam în acelaşi ton —  chiar vream 
se-ţî spun se odihnim puţin. Ce vréi?

—  Te întreb: De ce folos ni-ar 
fi, décá ni-am mai suge sângele ?

—  A lt folos nu am avé, decât 
că: améndóué ne-am prăpădi....

—  A şa -i! Cât sânge ne-am supt, 
fie-ne destul pentru resbunare, că de 
săturat din sângele nostru de giaba 
am cerca se ne săturăm... Vréi pace?

—  Se tiă!
S’au împăcat hienele şi lingân- 

du-şî ranele, s’a dus fie-care la tre- 
bile sale...

*
* *

Şi între omeni sunt hiene. Doi 
inşi, de acelaşi neam chiar, pănă la 
un loc trăesc în bună armoniă, aju- 
torându-se reciproc; ér când sortea 
nu le surîde aşa de plăcut, cum le-ar 
cere inim a; când ajung în vr’o stare 
socială cât de puţin critică, învi- 
nuindu-se reciproc, íncércá a-şî usurpa 
unul altuia posiţia socială, resursele 
de viaţă.

Fiind aceeaşi forţă spirituală séu 
morală şi observând, că nu-şî pot 
strica unul altuia, ci améndurora, 
séu póte mai multora, de ce décá 
nu simţul de umanitate, atunci cel 
de fraternitate, nu-i póte îndemna la 
pace şi bunăînţelegere ?

Gavril Bodnariu.

Prop rie ta r: D r ,  A u r e l  M u r e ş ia n t t .
Redactor map onsubti: T r a i  a n  11. P o p
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Numai marfă |irosi»etăt garantată solidă şi elegantă. jp C IC il

w ~ D E  U N D E ? -®®
Se pote procura încălţăminte ieftină j  * * f  * r  4 
 ̂ ч *v 4, v 4 garan tată  de buni*, solidă şi elegantă?

dela prayillia cea nouă a lui

IOAN D. AVRIGEANÜ
B R A Ş O V ,  § t r .  P o r ţ i i  Я г .  3 4 .

La trei stele roşii.
9

Pentru Bărbaţi:

*
❖ *

Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 
solid dela fl. 2.65 în sus.

Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu
cru solid dela. . . fl. 3.80 în sus.

Ghete de pele de vacs cu gumă în- 
galoşate dela . . . fl. 3.— în sus.

Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 
galoşate cu lac dela fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg- 
steiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele Cheuro cu gumă, lucru
solid d e la ........... fl. 5.80 în sus.

Pantofi de pele galbenă séu négrâ, lu
cru solid dela . . fl. 3.— în sus.

Pantofi de pânză ruséscâ, galbenă cu 
talpă de gumă dela fl. 1.10 în sus.

Pentru Dame:
Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.90în sus.
Ghete de pele de viţel cn şinoră, 

lucru solid dela. . fl. 3.40în sus.
Ghete de pele de mănuşe cu gumă, 

îngalo^ate cu lac d. fl. 4.30 în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . fl. 4.— în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid dela . . fl. 4.50 în sus.
Pantofi de pt:le neg ă seu galbenă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.40în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Salon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi a l bi ,  de pele de 

mănuşe dela . . . fl. 2.20 îu sus.
Ghete de copii negri s. galbene fl. 1.

~s
3w
w

f.

A
9
9
S

Com ande la  m esu ră  se e fectu eza  p ro in t şi cu] m a re  aen ra* 
te ţă  şi cu p re ţu r i fo r te  Ie ft in e  (m odera te ).

Principiul meu este, i e f t i n, b u n şi vîndare mult >-

........ ......................................... .....  ГШ.

4UCA generală de asigurare mutuală
l l C l l I v l » ! »  A i f  U l l l i i l l

\ Fondată la anal 1858 \ în Sibiiu. i Fondată la anul *868 f

Asigură în condîţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de I n c e n d i i  şi e x p lo s ic m e ,  edificii de lo

cuinţe si de economie, magazine de mă furî, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
care si v i te  de tot soiul, g ir o d u c te  de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorataă în pansai în condiţi avantagiose,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi ed fic i domeaiâ e, sta
bilimente de fabrici, mon etc.

b) P e  viaţa om ului în conbinaţii/ni deosebit de favorabile, prin 
carlj^capif-alele asigurate să pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre  pentru copii, 
precum iri r e n t e  v i a g e r e .

c) Asigurări de spese de înmormântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—400 corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

—  Prospecte şi form uiare de oferte se dau gratuit. —  
In form aţiun i se dau şi oferte se primesc la

A g e n t u r a  p r i nc i pa l ă  a bănci i  de a s i g u r a r e  
„TRANSSYLVANIA"

în Braşov, Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: H einricli Hermann. &—50.(100)

^  ^  w  y  W _ « l
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(iCHDIENl
Alléin ecbter Balsam
«u« der 8chutzen(el-Ap«th»k» 

dll
A. Thierry ín Pregrala
(et Dokiuob-8auerbniiin.

Articol universal, Expert în tóté ţerile.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W .

Cele mei sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
loce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajuns pentru bólé de pepf, plămâni, 

ficat, Stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe dm f:fară

{ w  Mijloc de vindecare miraculos. - » ■
veritabil numai cel proverjut cu marca colóre vérde Nonnenschütz- 

marke înregistrată ín tóté staf ele culturale, şi cu capsula tipărită firma: Alléin echt.
Producţia anuală documentată 6 millione de sticle.

12 stisie mici séu 6 sticle duple trimise franco cu posta 4 Cüróne. — O sticlă cu 
prospect şi însemnarea depourilor din tóté ţeriie lumei f  corone 20 bani.

■n Trim iterea se face numai după prim irea banelor, w

Alifia-Centifolia A. Thierry raită Alifia miraculósá
mult cantată, renumit ă pentru efectele ei vindecátóre. Face operaţiuni de prisos' 

Cu acésf& salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, d*' curând şi o boiă de rac învechit de 22 an!. Are eieet antiseptic, alină 
durerile vindecă ranele de tot felul, îrmoie, disolvă, trage din rană ori-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 cor. 80 batsî. — trimite numai după pnnrrea 
banilor. L  acomaside mai mari se dă mai ieftin. Se produce anial 1000.000 borcane.

Despre ameudoué mijloc ele de vindecare se póte vedea o archivă de atestate 
originale diu tóté térile lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de falsificate şi a fi cu 
atenţune că borcanele se fie proveclute cu firma: Apotheke zum Schutz-ngel des 
(i. Thierry. — Unde nu sunt depouri se nu se cumpere falsificate, ci se adreseze 
comandele direct la
Apotheker A. Thierry’s Fabrik în Pregrada tei BoMtSCll-Saiierlirm

(Liferant des österr. k. k. taiitsbeamten-V erbandes.)
( C o n t r a c t o r  o f  fh e  W arnCIfflce&sn^ th e  A sa m ira lty , L o n d o n .)
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K.05MIN
De ore-ce Apa de dinţi Kosmini cu tote 

calităţile ei superiore nu se vinde ma scump 
ca alte preparate, zace în interesul fiă-căruia 
a folosi numai Kosmin.

Flaconul 9 Corone.
Dureză timp îndelungat.
Depou general pentru Ardeal: Victor 

Rotii, farmacia la Ursu, lângă Teatru. In far
maciile d-lor Jekelius, Stener, Kugler, Ke- 
lemen, Neustădter, Klein, Obert, şi la  d-nii 
Teutsck & Tartler, Petersberger & Kâszony 
din Braşov. In Reşnov la : farmacia Sckee- 
ser, în Codlea la : Reimer, în Sighişora la : 
Lingner. ______

s*r- La magaz ine l e  -m  
„Fil ialei A L B I N A  Braşov»
se află de vendare, dela 60 
litre în sus

V i n  escelent
de Moldova.

inform aţii la : „Filiala Albina*1.
B—6,(1B0).

& D e l i c a t e s e .

Prăvălia de Delicatese şi Brânzeturi
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sub podul Bătuşilo i* strada Hirscher n r. I.

I .  G .  E R E M I E  (alias P o p i ş c a )
oferă urm at o rele articole:

Ementhaler prima calitate 
(direct din Schweitz),

Parmesan, Gorgonsola, 
Brânză imperială,,

„ în c6je de brad,
Brânză de deşert din Făgăraş 
Lapte acru, Unt de ceaiil.

(se capetă în tot timpul.) 
Promage de Trap pe, 
Roquefort, Cameinbertt, 
Romadonr, Herbesdorfer,
Ei&amer (brânză de Holanda),
Quargele de O ’mitz,
Şuncă de Praga prâspetă, 

de Braşov »

SunCă (f6rtă şi oefertă), 
PiStneţi de Braşov ţii piş-

coturi (Kaboş.)
Salam de Verona, Sibiiu şi 

Braşov,
Diferiţi peşti,
Mortădela de Bolognia etC, fitC. 
Icre moi şi tescuite negre, roşii,
Măsline de Volio şi Tril le 

Halva, Rahat,
Dulceţă si Conserve, 
Struguri'ie malaga Snrcliois, 
Curmale Muscades ©te. şi 
Diferite Zaharicale etC. etG.

S a la tă ^  c a s t ra v e ţ i,  v e r d e ţu r i  şi tote trufandalele mai noue 
In abundanţă. ’
La cerere se espedeză zilnic cu pssta on şi unde.

Rugându-me de On. public a-mî da tot sprijinul în 
noua mea întreprindere, me voiu sili a corespunde prin 
un s e r v i c i u  p r o m p t  şi e s a c t  tuturor cerinţelor.

Cu totă stima:

1 G. ER EM IE
(4—io.) (alias P o p  iş c  a).
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Prăvă lia  se deschide la 5 ore dimineţa şi se îneltide 
la IO ore — Dumineca dela 5—19 a. m. şi dela 6—O sera. • W#

D P retu jrî r c io d e ra te .

Cele mai eseelente şi recunoscute de bune

Maşini da treerat
!

de mână cu vârtej şi cu vapor
Pluguri de oţel ?c“i*br2e’zdf
GrTâ.'fiP Pentru H ved i şi m u sc l»!  

r  l& nţu ite şi d ia g o n a le ,

Vălătuci K oftr#,.
neted  şi g l i in d » r o § .

SSmânătârea „Agricola,"
Maşini de cosit
pentru iarbă, trifoi şi cereale

provecjute cu 
u n g e tó re  

patentată.

Greble, pentrV . » ” î ?d e  ^trif ?i j A p a r a t e  pentru v ê r t e j
la care se pot înhama 1 — 6 vite de jug.

Cele mai noue Triere (ciururi)
pentru curăţirea cerealelor.

TRIEURS, BATOZE pentru porumb,
Maşini de taiat nutreţ.

Ivdloră, d.e c r u p e ,
IMaşine de tăiat sfecle.

Pentm f<â:E1 91 paie, A statale şi portative şi
care se pot folosi şi cu puteri de mâni 

şi alte maşini agricole.
F a b r i c ă  şi l i f e r e z ă  după cea mai n o u ă  co n s tru c t ie

PH. MAYFARTH & Co.
kais. u. kdn. ausschl. priv. Fabriken landwirtsch. Maschinen, Eiseng'esserei und

Dampfh ammerwerke.
Fondată 1872. MfSENj 1I|| Taborstrasse Nr. 71. 750 lucrători.

Distins eu peste 450 medalii de aur şi argint la tote esposiţiile mai mari.
Cataloge şi scrisori de recunoscinţă se trimet gratis. — Se caută representanţi şi veniţetori.

Aoarate-Dorr cu. patentă’ pentru“ l>ome, verdeţuri.

Teascuri, ^
M ori pentru struguri şi pome.
Maşini âe curăţit bobeie de struguri.
Q trnnrt’npîîi care funcţioneză de sine O irOpiTOriU  pentru n i m i c i r e a
p ero n o s jp o re i şi a lte  in sec te  

„ S Y P H O N I A “
SOBE cu căldare transportabilă.

Braunschweiger - Doppel - Schiffsmumme.
(Extract de maltă duplu, bere tare.)

din f a b r i c a  de berăriă FRANZ STEGEfî în B r a u n s c h w e i g .  
Recunoscut ch cel mai bun mijioc nutritiv şi fortifîcator pentru

cor ii, anemici, j econ^ale-cenţi şi mame care lâpteză etc.

Bere CU ingredienţe medicale precum chinin, fer, var, gujacol, 
Creozot, Maryan etc.

Deposit general pentru Austro Ungaria ■■■

C a r o l  B o r o l i n ,  Wien YI/I Apollogassse Nr. 8.
Broşure şi probe pentru do mai i medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .

j:or;iKr^7rini5n;^iiTnlnlr5ll!irr^l!TriliTnTniR:iYfSi',riir^ili7n|nTn;iir5?ril

întinde norocului mâna!
Malţi an fost favorisaţi de noroc cumpărând un los dela noi!

Loterie de ciassâ reg. ung. privii, oferă cele mai bogate şanse de 
câştiguri. Se începe acum a d in  nou. Din

100.000 L o s u r i  50.000 în  b a n i ş a ta .
Cel mai mare câştig în cas favorabil

1.000,000
С O R 6 N E.

1 Premiu 600.000, 1 câştig â 400.000, 200.000, 2 â 100.000, 1 â 90,000, 
80.000, 70.000, 2 â 60.000, 1 к 40.000, 5 â 80.000, 1 â 25.000, 7 â 20.000,
3 â 15 000, 31 ii 10.000, 67 â 5000, 3 â 3000, 432 â 2000, 763 â 1000, 1238 
â 500, 90 a 3000, 31700 â 200, 3900 â 170, 4900 â 130, 50 â 100,

3900 â 80, 2900 â 40. A d e c ă

13160.000 corone, Trei-spre-<Jece milione 160.000
GLÜCKSKALENDER FUR DAS JAHR 1901,

Jănner M e r Mărz April lal 1 Juni Juli ÀUBUSt September October November December
D
M
D
F

1 404V
36473
49544
53718
62452

F 1 38274
51384

F 1 19815
40489

M 1 44373
52329
59576
83383
86063
35366

M \ 1 48569
53709
62319
83468

S 1 l j 38250 M 1 51633 D 1 59560 s 183465 D 1 55184 F ( 1 17797 s 1 353622 2 Ö L) 2 L» R 1 ? 51381 L» 2 58046
65832

b1 83332 M 2 89342 M 2 83536 8 2 38973 M 2 44347
d S 5631S s 51635 M 3 b' M 3 55186 M 3 8 86052 D 48569 L) 3 8560 8 3151633 и 3 516504 M A 64441 M 4 5805< L» 4 ь 4 n 4 62472 D 4 83584 8 A 35365 M 53709 i 1 4 38250 M 4 58046 M 4 59560

а b D 5 83551 D 658B5 F b в 5 89345 M i; 83550 h' b 19815 M 5 44373 и b 62319 8 b 51381 D б165832 D b 83332
S 8347* M 617349 M 83591 8 b M 63646? Г) ft 8568 8 b 40489 n 652329 Ь1 b 83468 8 6155186 M 6183584

7119815
F 686052

M 7 405; D 7 38904 D 7 21622 a 7 44.Ш D 7 4042 F 7 3*274 8 7 51635 M 7 59576 8 7 89345 M 7 62472 D 8 7 35365
D
M 9

10
11
12

36475
49711
53719
62459
83492

F 8
9

51612
58019

F
s

8 40497
51636

M 8
9

52340
59598
83430
86070
35371

M
D

8 36473
49544

S 851384 M 8 58050
65835

D 8 83383
86063

S 636462
49541

D 8 83550 F 8 40489 S 8 44373
S D 9 s 9 56319 D 9 F 9 M 9 M У ÖOOO 8 9 [51635 M 9 52329

D
F

8 10 64479 8 10 59503 M 10
11

F lu
11

53718
62452

M 10 64441 M 10
11

83591
21622

8 1U 35366 L) lu
11 4042

36473
D 10 38274 8 10158050 о 1U 59576

IVf 11 83562 M 11 ( Ш D 8 n 11 83551 JJ S 11 4488Й M F 11 51384 M U 65835 M i l 83383
S n 1217752 D 12 85121 F 12 8 12 83478 M 1? 17349 b11240497 M 1?, 52340 V 1249544 8 12|56319 T) 1283591 и 12 86063
S 1S 8457 M 13 38918 M 13 32706 S 13 48076 M 13 4053 D 13 38904 8 18 51636 о 13 59598 b' U

14
53718
62452

8 13164441 M 13 21622 F 13 35366
M 14 H74Ö4 О 14 51620 D 14 44336 S 14 52503 D 14 36475 F 14 51612 8 14 59503 M 14 83430 b M 14 83551 D 14 40497 Ö 14 44382
D
M

15
16
17
18 
19

49715
53720
62461
83494

8466

F 15
16

58033
64486

F 15
16

51643
59504

M 16
16

60033
83436

M
D

15
16

49711
53719

S 16 58019 M 15 65839 D 15
16

86070
35371

s 16
16

83478
4053

D 15 17349
16 38904

F 15 51636 S"15 5Ш 0
о L) 8 16 64479 D lb 85121 F M M 8 16[59503 M lb 59598

D
F
S

S 17 83564 S 17 83Ü63 M 1/ 89324
35375

F i ; 62459 M 17 83562 M 17 32706 8 17 48076 V 17 36475 D 17 51612 8 17165839 D 17 83430
M 18 17760 M 18 85123 U 18 8 18 83492 n 18 17752 L) 18 44336 ft 18 5ЙШ IV! 18 49711 b' 18 58019 M 18 85121 M 18 86070
D 19 38940 I )  19 35355 b' 19 48087 8 19 8457 M 19 38913 F

S
19 51643 M 19 60033 U 19 53719 8 19)64479 Г) 19 32706 1) 19 35371

S âo 38Ш M 2051630 M20 44337 2U 52551 M 20 37404 n 2051620 2059504 n 20 83436 F 2062459 8 20183562 M 20 44336 Ai’ 2048076
M ai 51356 D 21 58036 D 21 51649 s âi 60040 D 2149715 F 21 58033 8 2l 83263 M 21 89324 82183492 M 21 17752 n 21 51643 82152503
D
M
D
F

22
23
24 
26

56184
62466
83536

8560
38250

F 22
23

65816
17797

F  22
S |23

59519
83320

M 22 83439
89327
35377
48559

M 22 53720
62461

S 22 64486 M 2285123 D 2235375 S 02 8457 D 22138913 F 22 59504 8 22 60033
Ö D 23 1J 23 s ЙЗ 83564 U 23 35355 b' 23 48087 M 2d 37404 M 23151620 8 23183263 M 23 83436
S 24 àft>73 S 124 85108 M 24

25
F 24

25
83494

8466
M 24 17760 M A4 44337

51649
8 24 52551 IJ 24 49715

53720
U 24 58033 S 24I8512Í3 U 24 89324

YÍ 25 51633 M 26 35362 D о n 26 38940 L> Ab 8 as 60040 1V12o F 25 64486 M 25 35355 M 2b 35375л 26 I) 26 58046 П 26 44347 F A) 52581 8 26138139
27Í51356

M ?,в 51630 F 2b 59519 M 26 83439 D 2b 62461 8 26|83564 r> 26 44337 и 26 48087
S m *13*1 M 27 Í5832 M27 Я 650 8 Л 60045 M n 17 58036 2V 83320 T) ?,7 89327 i 127 83494 27117760 M 27 51649 b127 52551
M 28 >5186 D 28 «584 D 28 >9560 8 83465 D 28 55184 F ?fi 65816 8 № 85128 M 28 35377 8 28 8466 M 28 38940 n 28 59519 8 28 60040
D
M

29
30
31

62472
83550

F  29 83332 
S |30186052

M 29 89342
35377

M 29 62466
30 83536

S 29 17797 M 29 35362
44347

D 29 48559 8
M

29 38139 D 29 51630 F 29 83320 g" Ш
89327L» au D 1038973 L» 3U F 30 52581 3U 51356 M 30 58036 8 30 85128 M 3U

D 8568 |ë |Sl 135365 F 311 85 dO M 31 51650 8 31160045 L> 31|65816 и 31 35377
Jeder versuche sein G S U a k  mit der an seinem 
G o b u r t s t a g o  verzeichneten Nummer. In diesem 
Kalender ist an f e d e m  T a g  o  des Jahres eine Snmmar 
verzeichnet, wclciie bei u m g o h o n d o r  Bestellung 
von uns bezogen werden kann, so dasa Jedei» die 

( Wahl seiner Nommer freisteht. Solite die Nummer tnzwisohen verg-ri ffen sein, so senden Ihnen eine ahnliche.
wann nabe ich Geburtstag?

Intrega întreprindere e pusă sub supravegherea statului.
Preţa! original al loS fiir îB o r stabilit după plan Clasa 1.:

Pentra o opt me (V8) A- —-75 seu cor. 1.50; pentru un patrar(V4)fl. 1 50 seu cor. 3.— 
„ „ jumetateC’/^fl.S.— „ „ 6.— ; „ „ întreg (% ) fl. 6 — „ „ 12.-

se trimet eu ramburs t6u pe Jâogă trimiterea sumei înainte. Liste oficiose se es- 
pedeză după tragere. Planuri ofioiose gratis.

Ne rugăm comande de lostirl originale a se trimite direct la noi pănă în

22 Maiu a. c.

F l b l A b A i
A. T Ö R Ö K  & Co.

casà de bancă
Budapesta, V. Váczi-körút 4/a.

Miizeunirîng nr. ftfl.
JEDisabetlirin^ „ 54.

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt peste cincî milione de cor6ne.

Scrisóre de comandă de t ă ia

Domnului T Ô R Ö К &  C ° ’> Budapest. |
Binevoiţi a trimite ............ Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreuna cu planul oficial.

Suma de fl. i a se ûa cu ramburs, ur- ) (Ce nu convine 
.....................I meză cu mandat postai. J se ştergeţi).



Vivat fortuna!
£§compt de poliţe cu cele 

mai favorabile condiţii.

în c a s s o  de orî şi ce fel de
Rimesse, Cheques si asigneţii.

Cumpărare şi vînţjare de monede 
Efecte şl devise.

C l l f l O l i e l e  se rescumpërâ fără 
provision.

Câ&  1.000,000 Corone.
LOSURIde OLASSĂ
pentru tragerea din 22 şi 23 fîfiaiu st n. a. c.

SCăr* s e  c a p e t ă  la, (2)

MIHAL0VITS 4 NUSSBACHER
ş O  V .

__ h_| Porto cu 40 fii. mai mult.
1.50 1e:

h  i t

Vi Va
A
V4

coróne 1®.— ®. 3 .— 
Lei noi 19.80 6.40 3.20 1.60 I 60 bani

Deposit permanent de Scrisuri 
hipotecare dela „Bodencreditans- 
talt“ din S i b i i u  şi Hermanstad- 
ter Allgem. Sparkasse, cu cel

mai avantagios curs.

Lombardare de tote Efectele notate 
în lista de cursuri dela bursele din 

Viena şi Budapesta pănă la 90°/0 
din valóre.

Deposit permanent de lo- 
snrî şi promegse permise.

Se pr mese d ep u n e ri cu dobânda 
cea mai bună.

0 * € 3 “€ 3 i" € 3 ,' € 3 - € 3 ,* € 3 ,,€ 3 * 0

Piftii fl P^tesc ce,u‘ ce va 
u U U  l i *  mai cape a vre-odată 
d u r e r e  de d in ţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticla 70 bani.
(Pentr® pa' hetare 20 fillér deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, *9/1., Sommergasse 1.

Sé se córá pretutindenea apriat apa 
dt di nţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se póte căpăta, trimet 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRAŞOV la farmacia 
D-iui V ictor Rotii şi la farmacia in
gerül păzitor, Térgu grâului Nr. 7.

»

Abonamente
la

Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

â N U N C IU  R I
îis ip ţla iii şt reclamei

sunt a se adresa subscrisei
In ©as&si 

lâ l ie ă r l i  ssffiui anysîci& i m a i armiR 
de e d a té  se  fa©® isssádéniéfat, 
sare fresce  ca cât publicarea 
«se face swai de nriulte-orla

Admhistr. «Gazetei Trans."

^ 3 tX )tX 3 t)C ^ a ^ X JO Ö Ű O c X 3 Ü Ü O Ü Ü C iü Ü tX * ;

g GEORGE I. MOLDOYAN
Maestru-zidar în B R a Ş O V  (Scheiü)

Strada lo r i lo r  nr, 2. (aprópe de Prund).
Are onóre a adace la cunosciinta onor. public, că după 

o esperinţă f :cntă în timp de mai mulţi ani la architecţii cei 
mai reni*miţi du: străinătate şi dm loc, me pune în plăcuta 
pos;tie de a primi orî-ce fel de zidire ce aparţine unui edificiu 
COmpiet, ori r e pa r a t u r ă  de tot*feliul de lucrătî ce cad în 
bi>n^a mea.

Rogându-me de onor. public de a-mî da spr>jinul în noua 
mea întreprindere,  asiguiându-i , ca-ini voi  da totă silinţa de 
al mulţami în tó ié  privinţele,  prin un serviciu prompt  şi exaot.

Sunt cu tótá stima
XGeorge  I. Moldovai ) ,  jf

^  in a e s t ru -x id a r  y ţ
(1 — 10) Strada M orilor nr. 2. (Aprópe de Prund.)

0£că doresc! ZaclierSIn de cel renumit, 
Fu l cumpera în hârtie învelit, 

In  sticle se v i n d e  ce l  v e r i t a b i l  
Cu drept de marca, şi-i admirabil,

<2E>
< * >

<8>o

Ce-ţi vine di şi nopte în tr’ajutor 
Şi te feresce de plaga insectelor, 

Ca se te convingi mai pe de plin 
Caută după placatul lui Zac l i e r l i n .

g g y  «Gazeta Transilvaniei66 cu numeral à 10 fii. se vinde la librăria S ic. f. Cinrcsi şi la ErBîîlÎHS Nepoţii.


